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La SesSiú, suspesa ahir, es r e p r h  a les deu del malt i vuit 
minuts. Presideix el president del Parlament, acompanyat 
de tots els membres de la Mesa, la qual és assistida per 
l’oficial major i el Etetrat Sr. Muro, 

Al banc del Govern Seuen els consellers de Cultura, de 
Treball, de Benestur Sucial i de Medi Ambient. 

El Sr, PRESIDENT: Es reprkn la sessib. 

Preguntes 

Passem al divuit5 punt de ]’ordre del dia, que són pre- 
guntes amb resposta oral. 

Pregunta al Conseil Executiu sobre la forma 
en gu2 la Junta de Sanejament treu a licitucid 
la contractació de serveis thcnics d’assessoria 

i conírol de l’expiotacid d ’uigües residuals 

La primera pregunta 6s sobre la forma en que la Junta de 
Sanejament treu a licitació la contractació de serveis tbcnics 
d’assessoria i control, que formula la diputada senyora Rosa 
Martí, Té la paraula. 

La Sra. MARTi I CONILL: Moltes gracies, senyor presi- 
dent. La pregunta que formulem és: quines s6n les raons per 
les quals la Junta de Sanejament treu a licitaci6 la contracta- 
ció dels serveis tkcnics, tant d’assessoria i control de l’ex- 
plotaci6 de les installacions d’aigiies residuals, fmanqades 
amb chrrec al Pla de sanejament, a la zona sud, zona ponent, 
zona nord, per un import total aproximat de vuit-cents qua- 
ranta milions de pessetes? El sentit de la nostra pregunta 6s 
per tal de conhixer quins tipus d’assessoria i quins tipus de 
control s6n els que es pretenen contractar. I també ens sor- 
prkn que, en aquestes bases que han sortit a licitaci6, la divi- 
si6 que hi hagi sigui la de zona nord, zona sud i zona 
ponent: si s’utiiitza la divisió que hi ha en conques, hi falta- 
ria, cn tot cas, la conca del centre i t m b é  la demarcació de 
1’Ebre. I també ens estranya que s’utilitzi aquesta divisió i 
no la que preveu el Pla de sanejament, perque no s’utilitza 
ni la que hi ha aprovada del Pla de sanejament, que és de ca- 
torze zones, ni tampoc la pendent; d’aprovació, de la zona A 
i de la zona B. 

e s  en aquest sentit que formulem aquesta pregunta. 
Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: &&cies, senyora Martf. Pel Consell 

Executiu, té la paraula el conseller VilaIta. 

1dta i Gonzhlez): Senyar president, senyores i senyors dipu- 
tats, senyora diputada, raons d’aquesta actuació, n’hi donaré 
diverses. Primera, evidentment, la rad que surti a concurs 6s 
la ra6 de publicitat i lliure concudncia que preveu l’article 

El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT (Albert Vi- 

1 1.3 de la Llei 19/91. La segona ra6 6s la facultat de control 
de la Junta de Sanejament, que també preveu la Llei 19/91, 
de manera de tenir una informació permanent dels sistemes 
de depuració que es paguen amb c h e c  al sanejament. 

Una tercera rad, senyora diputada; és que aquesta actua- 
ció es ve portant a terme des de l’any 87 pel mateix sistema, 
pel mateix sistema d’una auditoria independent, de manera 
de no inflar, d’evitar innecessaris costos, tant de personal 
com de laboratori, i ,  sobretot, que és una auditoria inde- 
pendent. Es ve portant des de l’any 87, el que passa és que 
des I’any 87 fins ara, doncs, es portava a nivell de tot Cata- 
lunya i ara, per raons d‘efichcia i perque el volum de depu- 
radores o el nombre de depuradores ha augmentat 
considerablement, aleshores, per raons d’organització que 
no tenen res a veure amb les altres raons, que són les corn- 
petencials i de chon,  que corresponen a les zones A i B. 
Per raons d’organització, igual que en un cert moment, 
doncs, es feia aquest treball a nivell de tot Catalunya, ara es 
fa en tres zones, que en el futur podran ser quatre o les que 
siguin necesshries, perb és un tema purament intern. 

Una altra ra6 que l i  dono, senyora diputada, és que aixb 
ha estat aprovat pel consell de direcci6. I, finalment, una 
darrera raó, que em penso que és foqa definitiva, és la po- 
testat de coordinaci6 que figura en el fonament de dret set& 
del recurs contenci6s administratiu número 187, de la Sala 
contenciosa del Tribunal Superior de Justícia a Catalunya, 
d’ 1 de febrer del 93, en el qual, justament l’entitat metropo- 
litana, contra aquest sistema de control, havia interposat re- 
curs contenciós i va ser guanyat per la Junta de Sanejament. 

Moltes grhcies, senyora diputada. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La 

senyora Martí pot repreguntar. 
La Sra. MARTÍ I. CONILL: Moltes grhcies, senyor presi- 

dent. Miri, nosaltres formulhem aquesta pregunta també 
perque ens sembla que aquest és un contracte, doncs, molt 
substanciós. En segon lloc, perque a I’hora de contractar 
serveis de control de serveis tbcnics, nosaltres pensem que 
el que caldria per part del Departament, fonamentalment, no 
6s una prioritzaci6, i sembla millor -sembla millor- que 
potser el que caldria fer és contractar serveis d’inspecció 
dels abocaments als rius i no de controlar, prbpiament, les 
installacions que ja estan funcionant. Perquk es dóna preci- 
sament el cas que una de les zones, a la zona nord, vostks 
fan de control d’una administracib a la qual ja li han estat 
traspassades les competkncies, com és el cas, per exemple, 
del Consorci de la Costa Brava. Nosaltres pensem i creiem 
que seria molt millor o paal-lelament o, en tot cas, seria 
pioritari contractar serveis d’inspecció d’ abocaments en ge- 
neral i n~ de vigilar les installacions que ja estan funcionant 
que, evidentment, si que és necessari que aquestes installa- 
cions tinguin un seguiment i una vigilincia, perb segura- 
ment seria possible portar-ho a terme pels mateixos serveis 
de la Junta de Sanejament, i no ens sembla, o almenys d’en- 
trada no tenim les dades suficients, que es faci amb,un con- 
tracte tan i tan substanciós, de vuit-cents quaranta miliens 
de pessetes, per controlar el ja controlat, 
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Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyora MartE. Al senyor 

conseller li queda mig minut per contestar la repregunta. 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Moltes gra- 

cies, senyor’ president. No, simplement, senyora diputada, 
dir-li que els vuit-cents milions i escaig s6n per tres anys 
-s6n per tres anys. I, després, doncs, repetir que aquesta va 
ser una decisi6 del Consell de Direcci6 de la Junta -per tant, 
6s important- i que en aquesta mateixa sentencia diu que 4 a  
coordinació constitueix), -aixa 6s en base a una sentencia 
del Tribunal Constitucional de 27 de febrer del 87 i de 21 de 
desembre del 89-, d a  coordinació constitueix un límit al ple 
exercici de les competkncies prbpies de les corporacions lo- 
cals>>. Aquesta és una obligacid, una exighcia que té la Jun- 
ta d& Sanejament, de controlar com se fan aquestes 
depuracions, perque en funció de com es facin també hi ha 
ei pagament per a Ia gesti6 de les depuradores. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putat s. 

El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. 

Preguntu al Consell Executiu sobre 
les mesures previstes per a evitar 
robatoris d’obres pertanyents al 

patrimoni histdric i cultural 

Passem a la segiient pregunta, sobre les mesures previs- 
tes per a evitar robatoris d’obres pestanyents al patrimoni 
histbric i cultural, presentada pel diputat ... 

El Sr. FERRAN: Joan Ferran, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Doncs Joan Ferran. Té la paraula. 
El Sr. FERRAN: Grhcies, senyor president. Senyor con- 

seller, fa una mica m6s d’un mes, aproximadament a finals 
d’agost, primers de setembre, varen ser robades cinc imat- 
ges a l’esglksia de Santa Maria de Porqueres, al Pla de 1’Es- 
tany. Són cinc imatges que els diaris van valorar en cinc 
milions de pessetes, perb vost& i jo i tots els diputats de la 
cambra sabem positivament que el valor artístic d’aquestes 
imatges 6 s  molt més alt. Sembla ser que fins ara no s’han 
trobat, sembla ser que no hi ha cap indici, perb, més enllh 
del fet puntual, d’aquest fet puntual del robatori d’aquestes 
imatges, la pregunta del nostre Grup és molt concreta: que 
pensen fer vostks per garantir que no succeeixin fets d’aques- 
tes caractm’stiques? Quins plans, quines previsions, qu2: fan 
vostes perque aixb no segueixi succeint, senyor conseller? 

Grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Ferran, Pel Consell 

Executiu, té la paraula el conseller senyor Guitart. 
El Sr, CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart i 

Agell): Sí, senyor president, senyors diputats.. , Jo campar- 
teixo la seva preocupació, senyor Ferran, i li agraeixo fins i 
tot que vostk hagi formulat aquesta pregunta. Efectivament, 
és molt lamentable el que ha succei’t. Diu: que es pensa fer, 
que es pot fer? Es pot fer el següent, hi han tres tipus de me- 
sures que es poden prendre. Unes són mesures de tipus le- 

gal; per exemple, la recent aprovada Llei de patrimoni esta- 
bleix tota una shie de mesures, entre ‘les quals hi ha les 
d’inventari, catalogaci6 i un regim sancionador -hi havia 
decrets abans d’aquesta Llei que &alguna manera ja articu- 
laven aquest tipus de protecci6 legal. Després n’hi han de ti- 
pus preventiu, i després n’hi han de tipus fisic. 

De les de tipus preventiu la més eficaq és precisament -i 
em penso que val la pena que tots en siguem conscients- 
que es realitzi l’inventari i la catalogaci6 de tots els ele- 
ments integrants del patrimoni arquitectbnic, moble, arqueo- 
lbgic, documental, etchtera, és a dir, que hi hagi realitzat un 
inventari i una perfecta catalogació. Quan les peces s6n ben 
inventariades i ben catalogades 6s molt m6s senzill fer el se- 
guiment d’aquestes peces i exercir el control del comerg 
d’antigilitats, de les galeries d’art, de subhastes i trhmits 
d* expedient de sol~licitud d’ exportacions temporals o defini- 
tives, etcktera; 6s a dir, aleshores es pot preveure molt més, 
es pot vigilar el moviment de peces. És clar, si la roba algú i 
la posa dins un sotemni, és més dificil, 

E després hi han les de tipus flsic, que és la vigilhncia de 
monuments, dipbsit i custbdia, en museus, de troballes, tan- 
cament i senyaEitzaci6 de jaciments i inspeccions, etcetera. 
Aquestes terceres mesures de tipus fisic es poden realitzar 
en, diguem-ne, museus i llocs oberts habitualment. És molt 
més dificil que aixb es pugui fer..,, seria impensable que a 
totes les esglésies o a les capelles obertes al culte es pogu6s 
exercir aquest tipus de vigilhncia. Per tant, hauríem d’anar a 
les primeres i a les segones, 
’ 

Nosaltres, durant aquests anys. .. , s’han realitzat.. . , aquest 
inventari s’ha realitzat, no estava fet, i s’ha realitzat en 
col.laboraci6 amb el Ministeri, precisament, i tenim catalo- 
gats mes de deu mil sis-cents objectes, entre els quals hi 
han, precisament, les talles robades a Porqueres. Per tant, 
aquestes talles havien estat inventariades i catalogades i, per 
tant, en aquests moments el que es fa a les brigades dels 
Mossos d’Esquadra especialitzades en aixb, en col4aboració 
amb la Policia nacional, és vetllar pel moviment d’aquestes 
a través del que li explicava abans, tot el que fa referhcia, 
doncs, al control del comerq d’antiguitats, a la subhastes, et- 
&era. 

Fins aquest moment no tenim cap noticia que s’hagi pro- 
duYt cap d’aquests moviments, perb s’esth sobre aquestes ..., 
es fa el seguiment, i es pot fer amb més efichcia perque 
aquestes peces, com li deia abans a vost5, havien estat pr&- 
viament,,, 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor 
conseller. Pot repreguntar, encara que no tindrB resposta, se- 
nyor Ferran ‘ 

El Sr. FERRAN: Grhcies, senyor president; grhcies, se- 
nyor conseller, El problema d’aquesta petita esglCsia de 
Porqueres és que és el tercer cop que succeeix aixb: va de- 
sapar&ixer una verge dels Dolors; I’agost de 1991 van desa- 
p d i x e r  dues talles, i escassament un any després han 
desaparegut les altres cinc. Hi ha una reincidhcia constant 
en aquesta església, que em sembla que es pot estendre, que 
aixb ens pot anar passant en molts indrets de Catalunya. 



3144 DIARI DE SESSIONS / P - Ntím. 64 / 7 d’octubre de 1993 / SESSI6 PLENARIA NÚm, 36.2 
P 

Jo crec que vostks tenen l’obligaci6 de vetllar per la con- 
servaci6 del patrimoni histbric i cultural del pais, i que, es- 
tant d’acord amb totes les mesures i amb tot el que m’ha 
plantejat el senyor conseller, jo li diria tamb6, doncs, que hi 
han qüestions de tipus prhctic, immediat que es podrien dur 
a terme, com s6n, simplement, sistemes d’alarma; simple- 
ment, sistemes de concentraci6 en determinats museus en 
condicions determinades d’alguns elements artistics, Q fins i 
tot reproduccions en els llocs que permetin en un determinat 
moment que, si s’enduen alguna cosa, s’enduguin una re- 
pmducci6. 

Jo no penso abusar de la meva superioritat en aquest sen- 
tit del temps, senyor conseller; encantat per la resposta que 
m’ha donat vosth, perb em penso que hauríem de ser al més 
curosos possible en tot el que respecta a la consewaci6 del 
nostre patrimoni. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Ferran, 

Preguntes acumulades relatives al 
Museu d’Histdria de Catallsnya 

Passem a la tercera pregunta, sobre la creaci6 del Museu 
d’Histbria de Catalunya, presentada pel diputat senyor Jau- 
me Sobreques. 

El Sr. SOBREQUIb: Moltes grhcies, senyor president. 
En realitat fart5 la tercera, la quarta i la cinquena, totes en- 

., 

Sl3l-H. 

El Sr, PRESIDENT: Molt be. 
El Sr. SOBREQlkS: El Diari Oficial de la Generalitat 

del dia 1 1 d’agost va publicar una resolució, del 29 de juliol 
del 93, per la qual es donava publicitat a l’acord del Govern 
de crear el c h e c  de comissari del projecte del Museu 
d’Histbria de Catalunya i nomenava la senyora Carme Lau- 
ra Gil comissbria del projecte d’aquest Museu d’Histbria de 
Catalunya, amb una categoria assimilada a la de director ge- 
neral. 

El motiu d*aquestes preguntes meves és conkixer amb 
quins criteris museogrhfics i amb quins objectius és previst 
d’impulsar la creació d’aquest Museu d’ Wistbria de Catalu- 
nya. En segon lloc, interessar-me per la idoneytat professio- 
n2il i museistica que concorre en la persona de la senyora 
Carme Laura Gil per haver rebut l’enchec de ser comis&- 
ria d’un projecte d’un museu d’histbria de Catalunya. I, dar- 
rerament, en fi, preguntar si el Govern considera que ds 
adequat i que és necessari que un c k e c  de comissari del 
projecte d’aquest museu tingui ..., estigui assimilat al de di- 
rector general. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Sabrequés. 

Pell Consell Executiu, té la paraula el conseller Guitart. 
El Sr, CONSELLER DE CULTURA: Amb molt de gust, 

senyor president. Amb molt de gust correspondré a la seva 
pregunta. Doncs miri, molt concretament, les finalitats defi- 
nides al projecte del Museu -li ho dir6 molt, molt breu per- 

que després pugui, fins i tot, replicar-li si convd, no?- ..., 6s 
una proposta de reflexió i participaci6 col3ectiva sobre la 
histbria de Catalunya, per tal de comprendre el present i la 
projecci6 del nostre futur; que sigui un lloc de cultura i edu- 
cació que demostra que l’existencia de la nació catalana 6s 
el resultat d’una evidencia histbrica i geogrhfica i d’una 
consciencia unithia i singular que s’ha afermat durant els 
segles. 

L’objectiu és fomiular un sistema pedagbgic, que mostri 
la concepció nacional de la cultura catalana; aprofundir els 
estudis, el coneixement i la comprensi6 de Catalunya, de la 
seva llengua, cultura i‘.., del país; afavorir la cornunicaci6 i 
cooperació entre Catalunya i la resta de pobles i paisos i 
contribuir al manteniment de les seves relacions, i actuar so- 
bre la ciutadania, en especial sobre la societat escolar, COM a 
principal destinatari del Museu. 

El concepte museístic ..., malgrat que pugui semblar obvi, 
sembla necessari accentuar que el projecte aquest del Mu- 
seu d’Histbria de Catalunya s’entén corn un be cultural dins 
dels serveis públics amb caracten‘stiques i personalitats prb- 
pies, que no li permeten identificar-se amb el tipus de mu- 
seu tradicional. 

La persona que hem escollit ... Per tant, em penso que els 
objectius i les finalitats d’aquest museu, em penso que s6n 
clars, Li p e ~ a  explicar rnks coses; en tot cas, després les hi 
podré dir. 

La persona que hem escollit ... Sobre la importhncia 
d’aquest Museu, em sembla que a vosth no cal que li ho ex- 
pliqui. El ministre de Cultura franc& feia ... fa una referen- 
cia a una revisió de la histbria que convé fer. En aquest 
sentit el Museu pot ajudar. 

La persona que hem escollit per portar aquest Museu és 
una persona que és del m6n de les humanitats: ha sigut pro- 
fessora a la universitat, professora d’institut durant molts 
anys; té capacitats de gestió reconegudes, durant molts anys, 
de presbncia a I’AdministraciB, i al mateix temps tt5 unes 
clares facultats de pedagogia, i, per tant, ens semblava la 
persona més adequada per poder formular, amb els assesso- 
raments que convinguin, e1 projecte d’aquest Museu. El co- 
missari el que fa és habilitar i adequar tota la normativa que 
correspongui, tot el projecte, encarregar-lo, etcktera, per tal 
que es pugui dur a terme, I aquesta persona té totes les capa- 
citats i té totes -al nostre entendre, que, evidentment, som 
els que l’hem nomenat- ..., per poder dur a terme aquesta aC- 

tuaci6. 
Per qu& t6 el c b e c  de director general? Perque ens ha 

semblat que les gestions que s’han de realitzar per tal d’em- 
prendre aquest projecte requereixen una relació tant amb 
l’Administraci6, que aquesta persona coneix perfectament, 
com també amb altres entitats i amb altres persones, reque- 
reix una categoria i una consideracili que corresponien al di- 
rector general. Aixb, en d’ altres projectes que s’han realitzat 
s’ha fet d’aquesta mateixa manera i s’ha provat l’efichcia 
amb qu& aixb corresponia. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 
senyor Sobrequés pot repreguntar, 
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El Sr. SOBREQL&S: Moltes grhcies, senyor president. 
Senyor conseller, no seré jo qui, doncs, tiri pedres a la idea 
que algun dia es pugui crear un museu d’histbria de Catalu- 
nya; per tant, no es tracta aqui de censurar els objectius que 
vostk m’ha llegit. Perb, en definitiva, governar és establir 
prioritats, i V Q S ~ ~  sap, senyor conseller, que tots plegats 
-tots plegats; no només el Govern de la Generalitat, sinó 
també altres administracions- estern compromesos en pro- 
jectes museístics d ’un abast excepcional, als quals difícil- 
ment podem fer front per causa de les dificultats 
econbmiques que les administracions, i també la de la Gene- 
ralitat, pateixen. 

Perb és que, a més a mbs, en aquest cas jo li diria que els 
esforps de tots haurien d’anar adrepts en la línia del que 
parlem avui: d’explicar la histbria del nostre poble; haurien 
d’anar adreqats a tirar endavant amb rigor, amb seriositat, 
amb celeritat el gran projecte del que ha de ser el gran mu- 
seu nacional de Catalunya, el Museu Nacional d’Art de Ca- 
t alunya. 

Cap museu pot explicar mflIor, si realment el pla museo- 
@fic que s’impulsa, doncs, s’ adequa a aquestes necessitats, 
cap museu no pot explicar millor allb que ha estat la histbria 
de Catalunya que el Museu Nacional d’Art de Catalunya. 
Perqu2 no solament té les peces per poder-ho fer, sinó que 
té també un pla museogrhfic, un pla de pedagogia, d’expli- 
caci6 del que és la histbria del nostre poble, que es, avui per 
avui, absolutament suficient. A mes a més, aquest Museu, 
com vostk sap, es complementa amb el Museu d’hqueolo- 
gia de Catalunya, que d’ alguna manera ajuda també a enten- 
dre el períude antic de la nostra histbria. 

Per consegüent, i sense voler discutir la necessitat que, 
en fi, el dia que sigui possible es faci un altre museu, el que 
hem de fer tots plegats 6s tirar endavant aquests dos museus 
nacionals de Catalunya, el d’hqueologia i el d’ Art de Cata- 
lunya, per@ cap altre museu que puguem fer podrh expli- 
car millor als nostres escolars, als nostres conciutadans, a 
aquelles persones que ens visitin de fora el que ha estat la 
histbria del nostre poble. 

En segon lloc+.., i no seré jo qui ara -perqub no toca de 
€er-ho- vulgui entrar en valoracions personals, sempre desa- 
gradables, sobre els mhrits que concorren en determinades 
persones, perb d’alguna manera sí que he de dir que per a 
aquesta tasca hauria estat miilor, doncs, encarregar el pro- 
jecte a professionals més especificament compromesos en 
una triple expenencia professional: primer, en el camp de la 
histbria de Catalunya; en segon lloc, en el camp de la mu- 
seografia; en tercer lloc, en allb que se’n diu la apedagodia 
de museus>, és a dir, els professionals que existeixen a casa 
nostra que s6n experts a explicar, diríem, pedagbgicanent 
allb que un museu cont6. 

Aquesta triple dedicaci6 professional hauria estat millor 
que s’hagués tingut en compte sense que jo vulgui menyste- 
nir la persona que s’ha designat, indubtablement amb bones 
capacitats professionals en el camp de la filologia elhica,  
per exemple, i en el camp de l’administració, com ha dit el 
senyor conseller. 

I finalment -i finalment- a mi em costa d’entendre, si no 
concomen motivacions sempre respectables de tipus perso- 
nal, que la persona que -i Elegeixo el butlletí del Diari Oji- 
cial- <<<ha de impuIsar el desenvolupament del projecte del 
futur Museu d’Histbria de Catalunya,), en fi, per una tasca 
d’aquesta naturalesa, que no 6s encara fer el projecte mu- 
seogrhfic ni impulsar directament el museu, sinó -dirfem- 
desenvolupar el projecte del futur, home!, sigui necessari 
que tingui el rang de director general. Em sembla que en 
epoca d’austeritat questa questió ens la podrim, tots ple- 
gats haver estalviat. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Sobrequis. L’hono- 

rable conseller té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Moltes grhcies, se- 

nyor president. Senyor Sobrequbs, penso,. ., nosaltres tenim 
idees diferents en relaci6 amb les que voste exposa sabre el 
projecte museístic del Museu Nacional d’Art de Catalunya i 
del Museu d’Histbria. Jo em penso que vostk també. 

Suposo que vosth mateix, si ara estiguéssim una estona 
parlant-ne, també definiria de manera diferent el que és un 
museu d%istbria de Catalunya del que és el Museu Nacio- 
nal d’Art de Catalunya o del que 6s Museu d’Arqueologia. 
S6n conceptes diferents que responen a objectius diferents, 
tots els quals s6n imprescindibles i necessaris per donar a 
conhixer la realitat del nostre pais, la seva cultura, la seva 
histbria i tot e1 que ha succei’t, perb les caracteristiques són 
diferents, i quan he insistit en el carhcter pedagbgic d’aquest 
museu, no és perqu& no cregui que tots els museus han de 
ser pedagbgics, perb aquest ho ha de ser d’una manera espe- 
cial, perquk un museu d’histbria respon a objectius concrets, 
objectivables, i les característiques i les formes són dife- 
rents. Els objectes que hi figuraran són diferents i el plante- 
jament tamb6 ha de ser diferent. 
Em penso que un museu d’histbria,.,, nosaltres n’hem 

pogut visitar alguns que hi ha al m6n i no responen al que és 
el projecte museístic del Museu Nacional d’Art de Catalu- 
nya, Museu Nacional d’Art de Catalunya que, junt amb el 
d’ Arqueologia, coincideixo amb vostk en les prioritats: s6n 
dos museus nacionals i per a nosaltres són d’una prioritat 
absoluta. 

El Museu d’Arqueologia, jo li recomanaria a vast& que, 
bé, abusant de vosth mateix, que faci una gesti6 a la Diputa- 
ció de Barcelona, perque és un museu que no s’acaba de 
transferir mai i em pensa que valdria la pena que es transfe- 
ds d’una vegada. Aleshores potser si que podríem parlar 
amb m6s propietat. Recordin que quan es va aprovar la Llei 
de museus és va aprovar que era transferhcia. Nosaltres 
hem estat tan prudents i tan -diguem-ne- dialogants que 
fins avui no s’ha produi‘t, per6 esperem que es pugui pro- 
duir. Per6 vaste en aixb ens podria ajudar. Són dos museus 
prioritaris i aquest tambi. 

Quan vostE parla de prioritats, jo li vull recordar que per 
a nosaltres són les que nosaltres entenem. Aquest Museu 
d’Histbria figurava al nostre programa electoral i, per tant, 
estem complint el que vam dir que fadem i, per tant, és un 
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objecte que a nosaltres ens convé desenvolupar, perqub pen- 
shvem que aleshores era necessari. 6s un museu que per les 
seves mactdstiques i per la Seva fimionditat i per la seva ade- 
quació en el temps pensem que 6s un museu imprescindible. 

La segona cosa. Quan voste mateix.,., prhcticament, l’ha 
respost vostk mateix. Perque vosth diu: <&’hauria d’encme- 
gar el projecte a una persona que reunís unes condicions,, 
perh després, quan ha llegit el text, diu: c<Trnpulsar el projec- 
te...>>, que vol dir que no és que l’hagi de fer ell, el projecte, 
sin6 que el projecte l’han de fer les persones que millor el 
puguin desenvolupar, L’objectiu del comissari 6s impulsar 
aquest projecte, perb no és nom& el projecte. El projecte 
del museu t6 diverses caracteristiques, algunes de les quals 
exigeixen una gran capacitat de gesti6, per exemple, hi ha 
un plantejament museístic i un plante-jament arquitectbnic 
que s’han de lligar. El plantejament arqwitectbnic, per exem- 
ple, amb les persones que vost5 definia, servirien per acu- 
mular-lo, perb no en aquest moment per establir el que 
correspon a un comissari, que 6s veure les caractedstiques, 
el lloc, la situaci6, la ubicació que, ha de tenir, encarregar-ne 
el projecte i desprks seguir-ne l’evoluci6. 

Per tant, ens sembla que amb el que voste ens ha llegit 
d’impulsar el projecte o encarregar el projecte, prhctica- 
ment, vosth mateix ha respost la qiiesti6 que formulava. 
Aquesta persona té C Q ~  a objectiu i té corn a propbsit, pre- 
cisament, fer possible que es realitzi aquest projecte en la 
seva globalitat, encarregant-lo a les persones més adequa- 
des, I em penso i sé que coincideix amb el que li dic i que 
les persones que realitzaran el projecte són persones que tin- 
dran les caracteristiques adequades per fer-lo. 

I si correspon a un director general o no, jo em penso que 
sí. És a dir, només quan vosth analitza la inversió que repre- 
senta fer un museu i les caracteristiques de les persones que 
poden dur a terme i que poden, d’alguna manera, racionalit- 
zar aquesta despesa i conduir-la pel millor camí, j a  es veu 
que les característiques equiparables amb aixb, pels recursos 
i pels fons i per la importhncia, corresponen a un director 
general. Si el director futur del museu tindrk una categoria 
de director, em penso que la persona que llha d’impulsar 
durant el període determinat, que vol dir que és en aquesta 
fase preparatbrla, ha de poder disposar tant de les ..., ha de 
ser una persona que disposi de les caracteristiques personals 
i de coneixements i, al mateix temps, que pugui tenir el rang 
que li correspongui, 

Moltes gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. 

Preguntes acumulades relatives a les condicions 
laborals dels treballadors temporers durant les 

campanyes de recollida de fruita 

Les dues següents preguntes són sobre el mateix tema, 
les condicions laborals dels treballadors temporers. M’ima- 
gin0 que es demanar& l’acumulaci6. Les ~QITIU~XB el dipu- 
tat Gimeno, del Grup d’hiciativa. Té la paraula. 

El Sr. GIMENO: Grhcies, senyor president. Evident- 
ment, la idea era acumular les dues pels temes molt similars 
que phntegern. 

Corn bé sap tothom, el treball estacional que provoca el 
procés de recollida de la fruita a les comarques de ponent, 
especialment al Segrih, a 1’Urgell i a la Noguera, fa que 
s’originin una sbrie de problemes en les poblacions d’aques- 
tes comarques, deguts a l’acumulaci6 de gent que van a 
l’espera d’aconseguir un treball per a aquests dies. 

Moltes vegades, fruit que els mateixos productors, per- 
que no tenen previsió o no volen mesurar la previsió de co- 
llita o perquk els és rn& cbmode anar al mercat de treball, 
anar a la plaqa o anar al cafk a contractar la gent -com que 
n’hi ha mes, potser tenen mes facilitat per contractar-, pro- 
dueix, ja dic, una acumulació que no sempre 6s recomana- 
ble el pro& aquest. Entre altres coses perqu&, tot i que 
1’Inem disposa d’oficines o delegacions a la majoria dels 
pobles més importants del baix Segre i d’aquestes comar- 
ques, i que en teoria quan un productor vol contractar un 
treballador ha de ‘passar per aquestes delegacions a inscriu- 
re’s ell i a inscriure les persones contractades, no tots els 
contractes passen per aquest trmt; i tothom sap tamb6 que 
molts contractes s6n simplement verbals, que estan fets a la 
plaqa, que estan fets al cafk i que no se sap quin és el preu 
de 1% hora treballada que paga el productor en aquests casos. 

Hi han hagut diverses iniciatives per intentar regular 
aquesta situaci6 i per evitar la incertesa que provoca en 
aquella gent que est& a l’espera d’un lloc de treball, durant 
aquests temps. Per exemple, la Unió de Pagesos ha fet una 
contractaci6 de pagesos temporers d’altres zones de l’Estat, 
que porta a determinades poblacions comprometent-se a do- 
nar-los un lloc de treball estable durant aquest temps i, tam- 
bé9 donar-les un lloc d’allotjament. El que est& clar és que 
no tots els possibles treballadors tenen aquestes residencies, 
no tots tenen treball; molts estan vagant pels pobles i que hi 
ha molte’s ocasions en que el problema de la gana, el proble- 
ma de la incertesa, el problema de no saber que passar& el 
dia de demh provoca, com és lbgic, situacions d’intran- 
quil4itat tambk per part de la poblaci6, que veu que hi han 
petits furts, hi han situacions mes Q menys -diríem- proble- 
rnktiques originades per aquesta situaci6. Perque la gent vol 
menjar, necessita menjar i, a vegades, no t6 aquest menjar, 
ni té la seguretat. 

Davant d’aquesta situaci6 el que plantegem 6s quina 6s 
l’avaluació que en fa el Govern de la Generalitat, d’aquesta 
situacib, si és previsible una millora i si creu que cal fer al- 
guna COM per regular aquestes condicions de treball i aques- 
tes, en conseqihcia, condicions de vida de molts dels 
treballadors temporers que afecten les comarques de ponent. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. Pel 
Consell Executiu, té la paraula el conseller Farreres. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL (Ignasi Farreres): 
Moltes grhcies, senyar president, Senyores i senyors dipu- 
tats, senyor Gimeno, miri, primer, sobre el tema que vostk 
planteja, tenir en compte que el tema de la contractaci6 de 
treballadors temporers és una mathria en la qual conflueixen 
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diferents -per una banda- hmbits competencials, diferents 
sensibilitats i diferents interessos. I a més, va lligat per la se- 
va naturalesa +stem parlant de temporers per a la recollida 
de la fruita, en aquest cas- a les característiques prbpies de 
la producció agrhria i de la producci6 fruitera especialment. 
Bé, aixb genera problemes i, per tant, la millor manera de 
solucionar-ho seria una bona collaboració institucional, Ins- 
titucional, totes les institucions, per tant, governs, sindicats, 
pagesos, ajuntaments, consells comarcals. 

La Generalitat, aquesta col.laboraci6, la venim practi- 
cant ..., ja ho dic, l’ofereixo i la venim practicant aquests da- 
rrers anys a tothom qui ens l’ha demanat. Recordo que la 
contractació és competbncia de l’Inern, i també el control de 
la inspecció sobre els temes de. Seguretat Social i immi- 
grants estrangers. Seguretat Social, tot, i el tema d’immi- 
grants estrangers, també. Per tant, és un tema que nosaltres 
hi tenim poquíssirnes campethies -cornpethcies labo- 
rals- per no dir que nulles. S’ha constatat, per una ajtra ban- 
da -i aixb és important, em sembla-, que tant en contrac- 
tació com en condicions de treball enguany s’ha desenvolu- 
pat arnb un respecte superior, amb un compliment superior 
de les condicions del conveni del camp. I aixb segons fons 
sindicals. 

A finals de juliol es va decidir no fer una campanya espe- 
cial de control o seguiment, d’inspecció, almenys en les co- 
marques que voste ha esmentat -perque se que alguna altra 
sí que s’ha fet, perb en aquestes-, perque amb els tests per 
dir-ho així, amb els controls que s’havien fet prhiament, no 
s’havia observat l’existhcia d’ irregularitats significatives, 
per entendre’ns. O sigui, d’aqui s’ha de deduir un major 
compliment -diguem-ne del marc legal i del conveni 
col*lectiu. 

Si que en canvi ha creat -i en aixa li dono la sa6 a vast& 
molts problemes la gran diferencia entre Ia demanda i 
l’oferta de treball. El conseller Marimon, a la pregunta que 
formava part d’aquest bloc la setmana passada, referent més 
a la’ producció, recordava que a la floració hi va haver un 
decrement de la producció respecte a l’any anterior de l’or- 
dre del 30/35%, i que la global -perqu& després hi va haver 
les gelades- va ser de E’ordre del 55%. Un decrement de la 
prodvrcci6 al 55% a l’hora definitiva, a l’hora de collita. 

I també, segons les dades de l’Inem, dir-li, per exemple, 
que les persones inscrites, O sigui demandants -oferents de 
treball, per dir-ho així-, buscadors de feina, eren 2.800 per- 
sones, i en canvi els contractes, O sigui aquells que van real- 
ment trobar feina, van ser 1.500 persones. O sigui que hi va 
haver 1.300 persones que no van trobar feina, no contrac- 
tats. Aixa oficials, a part dels que hi pogués haver diguem- 
ne- fora de mercat, per dir-ho aixi, per canals atípics. 

La pregunta essencial de vostb, per entendre’ns: es pot 
preveure i regular els jornals? Que es podria fer una mica 
per solucionar el problema des del punt de vista del mercat 
del treball? Parlarem dels ternes assistencials. Doncs miri, hi 
han els factors aleatoris i variables i diffcilrnent salvables, 
que són, per una banda, els climhtics -ja hi hem fet referen- 
cia- i també el tema de preus, que també, per exemple, fets 

com la devaluació, el terna de la incidkncia sabre importa- 
ció i exportaci6 de fruita, sobre les sortides o no, COM el ma- 
teix volum de la collita, que té una incidhcia i una relació 
directa preu-volum d’ oferta-demanda. 

Pera aixb que ja fa que -diguem-ne- és difícil preveure 
quina ser& la demanda de treball que generi la collita, per 
I’altra banda, que és l’oferta de treball -o sigui els qui bus- 
quen feina-, jo diria que encwh és més difícil de preveure. I 
li diré per que. Perquh es poden saber els treballadors con- 
tractats arnb temps, aquells a que ha fet referhncia vost&, de 
treballadors ... -em sembla que bona part venien de Zamora, 
IIQ sé si hi ha fet referhcia vostk-, b6, aquests són contrac- 
tes amb temps i es preveuen. Perb el que és prhcticment 
impossible són els espontanis, per dir-ho així, i és un fet que 
hi ha molta espontaneytat, lligat al fet econbmic de l’atur ge- 
neral, i també, evidentment, l’espontane‘itat dels immigrants 
il-iegals. Per tant -diguem-ne-, és un mercat de dificilíssima 
regulació, tant per la banda de I’oferta com de la demanda. 

Nosaltres tenim voluntat de collaborar en tot aixb. Ho 
hem fet i, pemeti’m -pel que poguessin tenir d’incidkncia-, 
si es traspassessin les oficines de col-locació de 1’Inem pos- 
siblement aquesta coordinació seria molt més eficaq, Seria 
un bon servei al país i, per tant, d’aqui, evidentment, en po- 
dria sortir clarfssimament aquesta conclusió de dir: <<La 
coordinació 6s necesshia, perb -vull dir-, com menys tin- 
guem de ser els coordinats...>), millor una mica que no tin- 
guin d’estar disperses les compethies. 

Sobre els sistemes ..., sobre l’assistkncia humana a aques- 
tes persones, perqu2 no es pot separar la condici6 de treba- 
llador amb la seva condici6 humana, dir-li que donem 
suport als ajuntaments, als consells comarcals i als sindicats 
agraris, per exemple, a nivell de treball i molt breument a 
I’ASAC - Joves Agricultors vam financar-10s fa dos o tres 
anys unes caravanes per a aIlotjarnent de treballadors, co- 
sa..,, sense ser del nostre hnbit, el tema aquest -ja li he dit 
abans que la contractaci6 6s nostra, Amb Unib de Page- 
sos des de fa dos anys també hem fet un conveni, juntament, 
en aquest cas, amb el Consell Comarcal del Se@& i amb els 
ajuntaments d’ Alguaire i d’Artesa de Lleida, per a condicio- 
nament de locals municipals, tambB, per a tenir treballadors 
en condicions dignes, I aquesta crec que 6s una línia que es 
pot continuar, n’estm satisfets els signants i, en tot cas, el 
que podem fer és mirar de reforpr-la. 

I, quant a 1’atenció social de carhcter general, manifestar- 
li que avui la xarxa de serveis socials d’atenció primtuia es- 
t& oberta a totes les persones, siguin residents o no siguin 
residents a la zona Q a Ia comarca. Per tant, en aquest aspec- 
te no hi ha cap discriminació per condició de la persona. I 

I, en darrer teme, destacar la recent aprovació del Pla in- 
terdepartamental d immigració. Lbgicament, posa conjunta- 
ment les actuacions de tota una serie de departaments que 
tenen incidhcia en el tema de la immigraci6, i dintre del 
qual voldria destacar, primer, un programa que és el de la 
inserció i formaci6 laboral dels immigrants, i un objectiu, 
que 6s facilitar als temporers de les campanyes fructicoles 
-aplicable, per tant, en aquest cas- i als d’hostaleria, que 
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també 6s un altre dels sectors que generen moviments tem- 
porers, unes millors condicions de treball, de contractaci6, 
d’allotjament i d’atenció social. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Farreres. Pot 

repreguntar el senyor Gimeno; encara li queden dos minu- 
tets. 

El Sr. GIMENO: Grhcies, senyor president. Na sé si els 
exhaurirem, En tot cas, dir que som sabedors i sorn cons- 
cients que hi ha diferents hmbits competencials, que és un 
problema que no és fhcil de resoldre i que hi ha coses que 
no competeixen a la Generalitat, perb que indirectament hi 
ha temes que sí que afecten, perquk són coses que passen a 
Catalunya, són problemes de convivencia entre uns ciuta- 
dans i ‘uns altres, que passen dintre dels pobles de Catalu- 
nya, i entenem que tot el que sigui millorar aquestes 
condicions significaria millorar, en definitiva, el benestar 
dels ciutadans. 

Llavors, com molt be ha dit el conseller de Treball, l’al- 
tre dia vam plantejar quina era l’avaluaci6 de la collita pre- 
visible a les comarques del Segsih, de 1’Urgell i la Noguera, 
i el conseller ens va dir aixb que ha comentat el conseller de 
Treball, que hi havia una previsió d’una reducci6 d’un 30%, 
que després va ser un 50%, i que la previsi6 tamb6 dels 
preus i, en definitiva, les condicions eren molt, molt més 
baixes que 1’ any anterior. 

Per tant, una certa idea de qui? es el que p ~ t  passar, que hi 
haurh una reducció de llocs de treball, si que es pot fer, i 
que si féssim una kmplia difusió d’aquesta reducciti de tre- 
ball, aquesta reducció previsible, poddem evitar que alguns 
dels treballadors que acudeixen alla en espera que els donin 
un treball ja no es produís de Ea mateixa manera que en ai- 
tres sectors passa. 

Llavors, la idea nostra, conscients, com s’hha dit, que no 
és nom& un problema del Govern de la Generalitat, sin6 
que és un probEema de les diverses administracions, Genera- 
litat, Estat, ajuntaments, productors i treballadors, és a dir 
que 6s una qiiestió molt hmpha, que afecta molts aspectes, 
és que poguéssim fer aquesta regulació previsible de jorna- 
des laborals a realitzar, que hi pogués haver aquest chlcul 
orientatiu, que hi hagués una important difusili a través 
d’oficines centralitzades que recollissin aquesta informaci6 i 
després la poguessin donar als llocs on se sap que vénen els 
treballadors a passar-hi aquests dies alla en espera de tre- 
ball, que hi hagués una skrie de demanda de seriositat per 
part d’aquestes oficines i de les institucions als productors 
per garantir que les condicions de treball s’anessin corn- 
plint, que tamb6 hi hagués aixb regulat en forma d’una CO- 

missi6 interdepartamental. P 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Gi- 
meno. 

El Sr. GIMENO; I, en definitiva, que féssim mesures po- 
sitives per a resoldre la problemhtica. 

Grhci e s. 
El Sr. PRESIDENT: &&cies. Només li queda mig minut 

al senyor conseller. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL Moltes gdcies, se- 
nyor president. Nom& reiter ar..., jo estic d’acord amb el de- 
sig, per6 estem actuant sobre un mercat en que és difici- 
líssim fer aixb, perque les previsions inicials de collita eren 
30,35% de disminuci6 i van quedar en un 55%, fet degut a . 
trets climtitics com van ser les pedregades. 

I ja em dir& voste C Q ~  evitem l’arribada d’immigrants 
ilallegals, per dir-ho aixi, que és l’excedent que va crear pro- 
blemes, diguem-ne, a una skrie de llocs, que també es van 
presentar una skrie de senyors, magribins, en general, etce- 
tera, Aixb, escolti’m, aixb és molt difícil; tot el que es pugui 
avanpr en aquest sentit, molt bé, per6 em sembla que voste 
em parla mks de desitjos que de realitats palpables. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. 

Pregunta sobre les repercussions en el medi de 
I’extracció de sorra: dei litoral de Sitges (Garrafi 

La següent pregunta, sobre les repercussions en el medi 
de l’extracció de sorra del litoral de Sitges, que presenta el 
diputat senyor Campuzano. Té la paraula, 

El Sr. CAMPUZANO: Sí, grhcies, senyor president. El 
passat 1 de setembre es va iniciar, per part del Ministeri de 
Transports, 06res Públiques i Medi Ambient, l’extcacció a 
gran escala de quantitats importants de sorra del litoral de 
Sitges per tal de regenerar les platges de Calafell, Goma-ru- 
ga i Roda de Barh. Aquesta ha estat una operaci6 polbmica, 
polh ica  per la forma en quE es va plantejar per part del 
Ministeri tant als ajuntaments de la zona, especialment 
1’Ajuntament de Sitges, com al conjunt d’agents econbmics 
d’aquell territori -varen trobar-se davant d’un fet consu- 
mat-, com també des &un punt de vista de fons, per les pos- 
sibles conseqiihcies que aquesta operació pot tenir des d’un 
punt de vista mediambiental, perb també des d’un punt de 
vista econbmic: la destrucci6 física de les comunitats mari- 
nes d’aquella zona, de la zona on es produeix aquesta ex- 
tracci6, de les zones circumdants, de la possible aparició de 
fosses marines i, fins i tot, pels dubtes de la seva eficiicia en 
relacid amb els objectius que aquesta operació t6. 

Aquest panorama dbiem que ha preocupat entitats ecolo- 
gistes; va haver-hi una moguda fa qUesti6 d’unes setmanes 
per part de Greenpeace i una entitat ecologista de la comar- 
ca del Garraf, per part de les confraries de pescadors de Vi- 
lanova i Sitges i, fins i tot, pel mateix Ajuntament de Sitges, 
que en el passat ple, aquest dilluns, va aprovar una moci6 
presentada pel Grup de Coryerghncia i Uni6 i amb el suport 
de la majoria socialista, en la qual s’instava a resoldre 
aquesta situació. 

A nosaltres ens agradaria saber quina és la valoraci6 me- 
diambiental que en fa el Consell Executiu, d’aquesta opera- 
ci6. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Campuzano, 

Pel Consell Executiu, t6 la paraula el conseller Vilalta. 
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El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Moltes gd- 
cies, senyor president. Senyores i senyors diputats, senyor 
diputat Campuzano, li agraeixo que em pregunti, que em fa- 
ci aquesta pregunta, perqu& és un tema que fa temps que em 
preocupa; jo li puc dir que l’any 86, en aquell moment com 
a professional amb experihcia en el camp de l’obra m d t i -  
ma, li vaig dir al ministre S h z  de Coscolluela, quan encara 
no havia comengat aquest nou sistema que van implantar, 
que creia que era un error; fa quinze dies vaig tenir ocasi6, 
aquesta vegada corn a conseller de Medi Ambient, de dir-li- 
ho al ministre Borrell. 

Penso que es pot fer una valoració quant a concepte, 
quant a competencia de IalGeneralitat i quant a l’actuació 
concreta. 

Quant al concepte, pensem que la regeneració de les pIat- 
ges amb dragatge de fons mm’tim sense cap obra que fixi la 
sorra 6s un error. Es un error perque al cap de poc temps 
torna a produir-se la situa& inicial corn si res hagués pas- 
sat. Aquest 6s el cas que tots hem viscut al Maresme. 

TambE és un dispendi que quasi ronda la mala utilitzaci6 
del pressupost, perque la despesa és recurrent, és recurrent 
pel mateix concepte, és el conte de mai acabar, i, veurh, pot- 
ser fins ara ens ho havíem pogut permetre, per6 potser a 
partir d’ara aixb ser& més difícil, 

I, des del punt de vista ecolbgic, el problema és que 
aquesta reiteració que es produeix en haver de tornar a fer la 
mateixa actuació ai cap d’un cert període de temps no gaire 
llarg, per cert, aixa 6s un trauma, que no és una ferida que 
es produeix en el fons mm’ que es pot &bar a cicatritzar, 
no, és un trauma permanent: no arriba a refer-se l’ecosiste- 
ma. 

Des del punt de vista competencial, pensem, doncs, que 
no hi ha prou respecte a les campethncies ambientals de la 
Generalitat. Pensem que s’hauria d’incidir en un tema d’iim- 
pacte i que Ia Generalitat hi tingués a dir, en aquestes actua- 
cions que fa el Ministeri. 

I, en I’actuació concreta, li vull dir, senyor diputat, que 
aquesta manca de consideració ambiental va portar que el 
projecte que s’anava a fer afectava el que es deia la zona A, 
un dels prats de posidbnia, que, dintre de l’estudi que nosal- 
tres vam realitzar l’any 9 1 , d’inventari de posidbnies li altres 
fanerbgames en el fons mad, afectava el prat 6 de la zona 
primera. Pensem que aquesta actuació d’eradicació de les 
posidbnies va contra una directiva comutlitiria, de maig del 
92, i gracies que teniem aquest inventari vkem poder posar 
atenció al Ministeri que no actugs en aquella zona. I, efecti- 
vament, ho ha tingut en compte. 

Moltes grkcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pot repreguntar el senyor Campuzano. 
El Sr. CAMPUZANO: &&cies, senyor president. Senyor 

conseller, gracies per 3a informaci6. En tot cas, lamentar que 
existeixi aquesta situació competencial, que no ens permet 
poder incidir en aquestes actuacions que malmeten el nostre 
territori, i, en tat cas, esperar que tant el Consell Executiu 
com el mateix Grup Parlamentari de Converghncia i Unió 

puguem trobar les maneres per tal de resoldre aquestes si- 
tuacions, corn aquesta i les que puguin passar en el futur. 

~i Sr. PRESIDENT: abcies,  senyor ~ m p u z a n o .  ~i se- 
nyor conseller vol contestar? 

El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Sí, moltes 
grhcies. Efectivament, doncs, en aquest tema, hi estem tre- 
ballant, de veure si aixb s’entén corn aigües interiors o no, 
perque per certs aspectes resulta que ens n’hem de cuidar 
nosaltres, corn s6n els vessaments en aigües interiors, i per 
certs altres no. 

Per tant, aquest és un tema a clarificar; penso, estic 
d’acord amb voste que aquest tema s’ha de clarificar, S’ha 
de clarificar aixb i s’ha de clarificar també aquest concepte, 
que podrim dir, doncs, que quasi és un concepte polític, 
com aquell d’autopistd autovia, entre regeneraci6 tova o re- 
generació ..., que les despeses que s’empkn per fer la prime- 
ra aportaci6 de sorra ja siguin definitives, no hagi’de ser 
recurrent I 

Moltes grhcies, senyor president, senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor conseller. 

Pregunta sobre les perspectives de cohboracid 
institucional derivades de la reulaid dels 

consellers de cultura de Catalunya, 
el País Valencia i les Illes Balears 

La següent pregunta, també la formula el senyor Cades 
Campuzano, és sobre les perspectives de col*laboraci6 insti- 
tucional derivades de la reuni6 de consellers de cultura de 
Catalunya, Pais Valencia i les Illes Balears, T6 la paraula el 
senyor Campuzano. 

El Sr. CAMPUZANO: Si, griicies, senyor president, El 
passat 10 de setembre es varen reunir a l’illa d’Eivissa, amb 
motiu de la reunió anual del Patronat Ramon Llull i la pre- 
sentaci6 pljblica d’una serie d’obms d’aquest mateix escrip- 
tor, els consellers de cultura del País Valencih, Catalunya i 
les Illes Balears, Aquesta reuni6 es produeix en un context 
en que, tant des de l ’hbi t  institucional com des de I’hmbit 
de la societat civil, podem dir que les relacions entre el País 
Valencih, Catalunya i les Illes Balears i també, corn no, la 
Catalunya del Nord es veuen accentuades. 

De fet, j a  des de feia temps el Govern de la Generalitat 
havia mantingut relacions amb aquests governs, perb jo di- 
ria que estem en un moment especialment dolg en aquest 
h b i t .  

Aleshores, al diputat que pregunta l’interessmia saber si 
d’aquesta reunió, del 10 de setembre, que la valorem positi- 
vament, se’n poden derivar conseqihcies, actuacions, ac- 
cions en el terreny institucional entre els governs d’aquests 
tres territoris dels Pasos Catalans. 

Gr hci e s. 
El Sr. PMSUIENT: Grhcies, senyor Campuzano, Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller Guitart. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Sí ,  senyor presi- 

dent, Senyores i senyors diputats, efectivament, senyor di- 
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putat, jo crec que se’n poden desprendre i se’n desprendran 
conseqükncies positives. En aquest sentit, voldria fer esment 
de la visita oficial que van tenir el mateix president de la 
Generalitat amb el president de la Generalitat Valenciana i 
la visita que va tenir a Ics IIles, en les quals es va acordar 
que al mateix temps, a nivell de presidents de govern s o m -  
panyats dels consellers que fossin necessaris, s’ anirien re- 
alitzant peribdicament aproximadament cada sis mesos. 

Aquesta reunió va ser molt positiva i va tenir corn un 
propbsit inicial formalitzar aquestes trobades cada tres me- 
sos. Per tant, es va acordar que els consellers ens reunirfem 
cada tres mesos amb l’objectiu d’aconseguir realitzar pro- 
jectes i establir uns elements de coordinació i d’intercanvi 
comuns. 

En aquella mateixa reunió es va decidir que hi hauria al 
cap d’una setmana una remi6 dels directors generals. 
Aquesta reunió es va produir i aquesta reunió va tenir un re- 
sultat positiu; es van tractar, per exemple -perque vosth pu- 
guin tenir una idea de coses que em penso que són d’interhs 
com&, establir normatives dels ajuts que es presten ais di- 
versos sectors culturals que es puguin homologar els uns 
amb els altres, de tal manera que es pugui establir una ho- 
rnogenei‘tat en l’aplicació dels recursos. I, despres, s’esth es- 
tudiant la possibilitat d’actuar amb activitats prGpies, i en 
aquest moment es parlava d’elements que fessin referhcia a 
la prbpia Ilengua; aixi, es parlava del teatre, establir la itine- 
rhncia de les produccions prbpies, es va parlar d’exposi- 
cions, de la creació d’un marc comú d’acord per establir 
diferents tipus de coklaboració.. . Interessaven especialment 
els elements hudio-visuals, a veure quina política es podria 
establir de producció i d’ajut al món hudio-visual, tant pe! 
que fa refeerkncia al sector educatiu com també que tingués 
incidhncia en les televisions, i al mateix temps es parlava 
dels conservatoris, de l’accds a h  conservatoris de Catalunya 
i el País Valencih, d’alumnes procedents dels altres territo- 
ris. 

E s  a dir que la perspectiva, l’esperit amb que es va realit- 
zar era, va ser molt positiu, almenys des del meu punt de 
vista, perb va ser compartit pels altres, per la consellera del 
Pais Valencia i pel conseller de les Illes, i em pensa que 
prova d’aixb va ser la immediatesa amb que es va produir la 
reunió amb els directors generals i corn en aquests moments 
ja estem preparant la propera entrevista, i esperem que d’ai- 
xb es derivi una relaci6 normal entre pdisos que compartim 
llengua i cultura. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller, El senyor 

Campuzand pot repreguntar. 
El Sr. CAMPUZANO: S í ,  grhcies, senyor president. Ja 

crec que la informació que el conseller ens ha donat, vaja, 
almenys és superior a la informació que jo, des dels mitjans 
de comunicació, tenia, per tant, crec que les perspectives 
que es poden derivar d’aquesta remi6 cn el futur s6n impor- 
tants, i em sembla que s6n demostratives que si les coses es 
saben fer ben fetes, doncs, segurament podem arribar a con- 
solidar una cultura nacional, en el marc dels Pai’sos Cata- 

lans, que respongui veritablement als interessos dels agents 
culturals i de les mateixes societats d’aquests territoris. Per 
tant, animar el Consell Executiu que cantinui’ treballant en 
aquesta línia. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Campuzano. 

Suposo que no hi ha resposta. (Pausa.) Senyor conseller, no 
deu voler.. . (Remor de veus,) 

Molt b6. 

Pregunta ai Consell Executiu sobre el compliment 
de I’acord entre el Departament de Benestar Social 

i el Ministeri d’Afers Sociais ert relacid 
amb 1 ’uaccds de les entitats d ’hmbit catal2 a 

les subvencions previstes pes  a orgunitzaciom 
no governamentals a cbrrec del 0,52 de‘1’IRPF 

El senyor Campuzano continua en l’ús de la paraula for- 
mulant una altra pregunta, sobre el compliment de l’acord 
entre el Departament de Benestar Social i el Ministeri 
d’ Afers Socials. T6 la paraula. 

El Sr. CAMPUZANO: Sf, senyor president, grhcies. 
Arran del fet que les entitats catalanes no es poden acollir a 
l’assignació que es deriva de les subvencions del 0,52% de 
I’IRPF, al llarg de I’any 90, el Departament de Benestar So- 
cial va impulsar un seguit d’iniciatives que tenien com a ob- 
jectiu corregir aquesta situació. El 20 de desembre de l’any 
90 es va signar un acord o es va arribar a un acord amb el 
Ministeri pel qual les entitats locals de Catalunya i les enti- 
tats catalanes en general podien accedir a aquests fons. 

Sabem, perqu2, a més a més, la senyora Mayol ho va 
preguntar amb anterioritat, que fins a l’any 93 aquest acord, 
d’alguna manera, no s’havia complert i que la participaci6 
del Departament de Benestar Social o de la mateixa Genera- 
litat en aquesta qiiesti6 no s’havia aconseguit. 

El que ens agradaria saber seria si avui, a finals de l’any 
93, q u e s t  acord en quin estat de compliment es troba i si el 
Ministeri ha efectuat allb que va dir que efectuaria. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Campuzano. 

Tk la paraula el conseller senyor Comas. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 

Camas): Gricies, senyor president. Com vostk ha dit bé, el 
20 de desembre del 1990 es va signar un conveni entre el 
Ministerio de Asuntos Sociales, el Ministerio de Adminis- 
traciones Territoriales i el Departament de Benestar Social 
de la Generalitat pel qual es corregia aquesta discriminació 
que nosaltres enteníem que les entitats socials catalanes pa- 
tien, 

La situació posterior ha estat molt insatisfactbria, perque 
encara que des &un punt de vista tebric hi hem pogut parti- 
cipar, l’assignació que han aconseguit ha estat molt petita, i 
no tan sols no ha tingut en compte el 20% que Catalunya 
aporta a aquest fons, sin6 tan sois la població, i, a més a 
més, no s’han tingut mai en compte els informes de la Ge- 
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neralitat; se n’han arribat a donar m6s d’una, més de dos i 
una majoria bastant gran de subvencions a entitats que ni 
tan sols estaven enregistrades aquí a Catalunya, 

Aixb jo ho he exposat dos anys seguits, he manifestat la 
meva disconformitat amb la senyora ministra; ella em va 
prometre, la senyora ministra Matilde Femández, que aixa 
es corregiria per a aquest any proper, i ara, en aquests mo- 
ments en que hi ha hagut canvi en el Ministeri, he fet es- 
ment a la nova ministra d’aquesta situaci6, i ella també, 
d’ella tmb6  tinc la promesa que aixb l’any que ve no torna- 
r& a succeir. Per tant, no s’ha avar& gaire des de la infor- 
rnaci6 que vose ja ha esmentat fins ara, només que la nova 
ministra s’ha donat per assabentada de la nostra disconfor- 
mitat, que ha prornbs realment corregir la situació i, per tant, 
jo he de confiar que aquesta situaci6 es corregeixi, en tant 
que s’atenguin els informes de la Generalitat, se’ns permeti 
defensar-los, com respecte a l’aportaci6 que les entitats ca- 
talanes perceben que ha d’estar mes d’acord, si Ono amb 
l’aportació que Catalunya hi fa, corn a rninim amb la pobla- 
ció que tenim. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PFESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pot repreguntar.. .? (Pausa,) No hi ha repregunta. 

Preguntes al Consell Executiu relatives al nombre 
de delegats dei Departament de Benestar Social 

i a les mesures previstes per a evitar que 
els titulars de cdrrecs del Departament de 
Benestur Socid inte@ereixin actes oJEcials 

d’altres administracions 

De manera que passarem a la següent, que formula el se- 
nyor Joan Ferran, sobre el nombre de delegats del Departa- 
ment de Benestar Social,,, (Remor de veus,) Les fa el senyor 
Soto? Doncs, el senyor Soto td la paraula. 

El Sr. SOTO: Si m’ho permet, senyor president, jo acu- 

EI Sr. PRESIDENT: 11 i 12? 
El Sr, SOTQ: Efectivament. Unes infórmacions publica- 

des en els mitjans de comunicació fa pocs dies, en relació 
a m b  uns fets succeYts al barri de Ia Barceloneta, sobre els 
quals pregunta ara, a continuaci6, el senyor Joan Ferran, ens 
van permetre saber que al basri de la Barceloneta hi ha un 
delegat de zona del Departament de Benestar Social. 

Jo voldria saber, senyor conseller, quins s6n els criteris 
que porten el Departament de Benestar SociaI a tenir un de- 
legat a un barri de Catalunya. Voldria saber si aixb esta pre- 
vist en el Pla territorial o esta previst en algun pla 01 en 
algun programa de desconcentraci6 i de descentralització 
administrativa de la Generalitat, per@ si aquest fos el cri- 
teri de tots els departaments, si cada depastament decidís te- 
nir un delegat a cadascun dels barris de Catalunya, 
comprendran que probablement els números no sortirien, i 
probablement I’únic que haurien de fer 6s tenir delegats i 
tancar la resta de coses que tenim. 

mular6 les preguntes l l  i 12. 

Aquesta és la primera pregunta: saber exactament quants 
delegats i amb quins criteris es va fer. I una altra pregunta: 
jo li podria preguntar a vast& si voste va consultar 1’Ajunta- 
ment de Barcelona o el districte de Ciutat Vella el nomena- 
ment d’aquest delegat de zona, perb no li preguntar6 ni tan 
sols aixb, jo li preguntar6 si vosts va tenir l’amabilitat d’in- 
formar-ne, que 1’Ajuntament de Barcelona i que el districte 
de Ciutat Vella sabés que vostc havia nomenat un delegat 
de zona al Departament de Benestar Social al barri de la 
Barceloneta, 

La segona pregunta que li faig esta referida a les actua- 
cions que pensa prendre, les mesures que pensa prendre per 
evitar que titulars de c k e c s  del Departament de Benestar 
Social interfereixin actes oficials d’altres administracions. 
Malauradament, massa vegades hem hagut de parlar en 
aquest Parlament d’actuacions de membres del Departament 
de Benestar Social c~nt rh ies  al que nosaltres creiem que ha 
de ser el capteniment d’un responsable públic. Fa pocs me- 
sos, sense anar més lluny, vam parlar del delegat de l’afici- 
na de Benestar Social a la comarca del Ripollks. Hem parlat 
altres vegades de kets succefts al barri del Besbs o a les ofi- 
cines de Tarragona, etcbtera. 

Nosaltres estem preocupats per aquesta situació, una si- 
tuació de conflictees que es creen des del Departament de 
Benestar Social amb altres administracions, que curiosa- 
ment no passa en els altres departaments ni en els altres hm- 
bits de la Generalitat, on poden haver-hi problemes, on hi ha 
discussions, a vegades dures, dificils, perb aquestes situa- 
cimes de conflicte institucional obert sols es pqodueixen en 
el Departament de Benestar Social, i nosaltres vofdrlem sa- 
ber quines són les mesures que pensa prendre el senyor con- 
seller per tal d’evitar que aquestes coses tornin a succeir, 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Sato. El senyor 
conseller Comas td la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Grhcies, 
senyor president, Senyores i senyors diputat, senyor diputat, 
vosth, senyor diputat, tk el costum de formular preguntes di- 
ferents a les que hi ha en ]’ordre del dia, i... 

El Sr. PRESIDENT: Est& en llibestat, el senyor conseller, 
de contestar-les o no, eh? 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: 
D’acord. Jo li ho dic... 

El Sr. PRESIDENT: La seva resposta t6 abligaci6 només 
de contestar la que se li ha formulat per escrit. 

EI Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Bé, 
doncs, jo contestaré, la que m’han formulat per escrit, per- 
que aixb s’ha d’acabar un dia o altre. Per tant, una pregunta 
era: <<quants delegats hi ha?>) catorze delegats. I la segona 
pregunta és: <<quines mesures pensa prendre el Departament 
per evitar que aquests fets es produeixin?)) Miri, doncs les 
mesures que ha de prendre tot conseller i tota administració 
respecte als seus funcionaris: exigir que es compleixi tota la 
normativa i exigir que es compleixin els deures que tenen 
d’actuar amb correcció, i, per tant, aixb és el. que farem i ai- 
x b  és el que hem fet sempre, i suposo que aixb és el que fan 
totes les altres administracions, en els casos en qu& es pu- 
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guin produir actuacions que no siguin correctes en aquest 
camp. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Soto pot repreguntar. 
El Sr. SOTO: Senyor president, per comengar assenya- 

lant que jo  crec que compleixo sempre estrictament el Re- 
glament preguntant aquelles CQWS que estan pfantejades i 
que, si no és així, estic segur que el senyor president m’ho 
far& saber en compliment del Reglament, 

Ens diu el senyor Comas que ha nomenat catorze deie- 
gats a barris de Catalunya; nosaltres voldriem saber per qui- 
nes raons en aquests barris i per quines raons no en altres. 1 
voldtiem saber quin és aquest criteri. Jo deia que, des del 
nostre punt de vista, aixb no est& previst en cap llei d’orde- 
naci6 territorial, aixb no est& previst en el Pla de descentra- 
lització de la Generalitat, no est& previst enlloc, i creiem 
que, probablement, el sistema de funcionament que signifi- 
qui que cada Departament vagi cdlocant un delegat a ca- 
dascun dels barris de Catalunya és un sistema molt 
deficient. I, a més a més, perque es produeix la situació -si 
no m’ho ha respost el senyor conseller li ho diré jo- que 
efectivament aquests delegats es nomenen i ni tan sols no és 
que no es consulti les altres administracions sobre la conve- 
niencia de nomenar-los, sin6 que ni tan sols se’ls informa, 
les altres administracions. I aixi no hi ha pds que funcioni. 

Es a dir, de quk serveix que hi hagi un delegat de Benes- 
tar Social al barri de la Barcelaneta si no es t@ I’amabilitat 
de dir-li a l’admlnistraci6 principal actuant alb, que és 
]’Ajuntament de Barcelona, Q el districte de Ciutat Vella, 
que hi ha un delegat, i se n’assabenten un dia d’una manera 
estranya o se n’han d’assabentar pels mitjans de comunica- 
ci6? Aixb no és una forma seriosa de funcionar i aixb ..., no 
hi ha pais que funcioni, d’aquesta manera. 

Segona consideració. Vosth em diu: com pensa evitax 
que els c h e c s  del Departament de Benestar Social interfe- 
reixin actes d’altres institucions? I em diu: adoptant les me- 
sures adients que les normatives estipulin. Miri, 
malauradament, aixb, tebricament, ha passat ja. moltes vega- 
des, i continua succeint, senyor conseller, i sembla que 
aquestes mesures no serveixen per evitar aquesta situació. 

Potser el que passa és que quan es produeixen aquestes 
actuacions irregulars són accidents, accidents del destí i, 
probablement, el que més preocupa el Govern i el Departa- 
ment de Benestar Social no s6n els fets, sin6 que se shpi- 
guen, i potser, aquestes persones que protagonitzen aquests 
actes d’enfrontament institucional amb altres administra- 
cions el que són, realment, són alumnes avantatjats del De- 
partament de Benestar Social, i el que fan 6s estar complint 
les funcions que els han encomanat, i, probablement, 1’Únic 
error. . . 

El Sr. PRESIDENT: Se Ii ha acabat el temps ... 
El Sr. SQTO: ... ha estat que s’hagi conegut públicament. 
Res més i grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps. El senyor 

conseller. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Bé, dels 
criteris, si vol, rn’ho pregunta un altre dia i li ho contestaré. 
fis. clar, les coses, vull dir, s’hm de fer corn cal i no com 
vost5 vulgui, 

Quant a 1’aItra qüestió, de comunicació amb 1’Ajunta- 
ment, escolti, no tinc cap obligació de comunicar-ho; tam- 
poc 1’Ajuntament té cap obEigaci6 de comunicar-me a mi 
els delegats que acaba de nomenar el senyor alcalde, 
d’una forma ben peculiar, per cert, perb no té cap obliga- 
ció de fer-ho. 

Actuacions irregulars: aquesta no ha estat demostrada 
que sigui una actuaci6 irregular; s’han publicat una shie 
d’infmnacions, desprbs suposo que en altres preguntes hi 
entrarem, perb no esta demostrada, per tant, aquesta és una 
afirmació de vostk, com a mínim, precipitada, com a minim 
és precipitada. I, quk vol que li digui, sempre és possible i, 
de fet, s’ha produ’it, a vegades per cbrecs pdblics, per cb- 
recs públics; un regidor del seu partit de 1’Ajuntament de 
Barcelona va fer unes declaracions fa uns anys respecte 
també a la monarquia i, aleshores, ningd va fer esment 
d’aquesta qüesti6. 

Bé, aleshores, si aquest senyar ha fet quelcom que 6s pu- 
nible -que 6s punible, aleshores prendr6 les mesures perti- 
nents, perb mentrestant aixb s’ha d’investigar, s’ha 
d ’ analitzar. 

Moltes gshcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
S’ha acabat l’hora de preguntes. Per consegüent, passa- 

rem al següent punt de l’ordre del dia. Haig de demmar as- 
sentiment a la cambra d’iintroduir una modificaci6 en 1’ordre 
del dia consistent a alterar I’ordre dels punts 15 i 16, o sigui 
que, en primer lloc, veurem el punt 16 i després seguirem 
amb el punt 15. (Ei Sr. Clotas demana per parlar.) Si, el se- 
nyor Clotas, per que demana la paraula? 

El Sr. CLOTAS: Bé, per a un aclariment del president 
del Parlament i, en tot cas, per una qüestió d’ordre, senyor 
president.. . 

El Sr. PRESIDENT: Digui, digui. 
El Sr, CLOTAS: Perque probablement vosth controla 

molt millor el temps, jo tenia previst que havíem comenqat 
a i vint la sessió de l’hemicicle d’avui, perb, en tot cas, el 
propbsit polític que, en tot cas, jo crec que s’hauria de tenir 
en compte, de l’ordenació de les preguntes pretenia el Grup 
Socialista, amb les quatre preguntes correlatives que tenia 
sobre Benestar Social a l’honorable conseSEer de Benestar 
Social, poder-les formular avui. Per tal d’agilitar el temps 
de debat, hem provocat i hem procurat una agrupaei6 
d’aquestes quatre preguntes en dues intervencions: una que 
s’acaba de realitzar i una altra que faltava per realitzar. Te- 
níem ent&s que l’honorable conselles estava disposat i 
d’acord a contestar avui aquestes preguntes. Ens sorprh 
que tinguem aquestes dues preguntes, que era una sola inter- 
venció més, que se’ns talli en un debat que estava provocat 
d’aquesta manera. 

El Sr. PWSIDENT: Ha acabat, el sknyor Clotas? 
El Sr. CLOTAS: Sí, senyor president. 

i 
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El Sr, PRESIDENT: Bé, en primer lloc, hem comenqat a 
les 10,0&, de manera que a les 11 ,O& s’acabstva el temps as- 
signat per a aquest punt de l’ordre del dia i, desprks, és clar, 
aixb que em planteja el senyor portaveu, doncs, resulta que 
és de la desnaturalitzaci6 que es fa del sistema de preguntes, 
que se’n fan quatre d’encadenades perque hi hagi unit acu- 
mulació i, per consegüent, vull dir, no pot ser aixb. De ma- 
nera que la presidencia ha tallat, quan s’ha esgotat el temps 
en excés -en exc6s-, i aquestes preguntes queden per a la 
sessi6 següent. 

El Sr. CLOTAS: Senyor president? 
El Sr. PRESIDENT: Si, digui. 
El Sr. CLOTAS: D’acord i respecto i acato la decisi6 del 

president, perb, en tot cas, els grups parlamentaris tenen dret 
a presentar preguntes, que desprbs els grups sol4icitin la po- 
testat d’agrupar-les Q ~ O  agrupar-les no és cap mena de des- 
naturalitzacid, en absolut. He dit abans que era per agilitar 
el mateix debat; en moltes ocasions he vist que el senyor 
president, també els membres del Govern, demanen l’agm- 
pació de la substanciaci6 de temes parlamentaris, per tant, 
no és cap mena de desnaturalització. 

Res més, senyor president; en tot cas, posaré el meu re- 
llotge a l’hora del del senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. Com he dit... M’ha donat 
l’assentiment la cambra a la modificaci6 que he sol*licitat? 
(Pausa,) 

Altesa& de 190rdre del dia 

Moció subsegüent a la interpeHac36 
al Consell Executiu sobre el foment 
de la reactivació i Ia dinamització 

ecanbmiques i la creació 
d’ocupació 

De manera que passarem al punt 16 de l’ordre del dia, 
que és ia Moció sobre el foment de la reactivació i la dina- 
mització econbmica i la creació d’ocupació, presentada pel 
diputat senyor Josep Maria RañB, que t6 la paraula. 

El Sr. RAÑÉ: Grhcies, senyor president, Senyores, se- 
nyors diputats, avui intentem substanciar la Moció subse- 
güent a la interpelmlació que vbem realitzar en el ple 
anterior, i en aquell ple ja vhrern establir COM a criteri bhsic, 
com a problema bhsic, com a objectiu bhsic del temps en 
que ens movem, la necessitat de reactivar l’econofnia i po- 
tenciar la creació d’ocupaci6. 

Virem tamb6, en aquell ple, en aquella intervenció, ex- 
plicar o intentar explicar quins eren els factors diferencials 
de la crisi econbmica que es produla a Catalunya i vkem 
constatar també en aquell ple l’existhcia d’alguns canvis 
importants en e1 marc rnacroeconbmic del nostre país. Vam 
assenyalar l’evoluci4 favorable que estan tenint els tipus 
d’inter&s, l’evoEuci6 favorable que esta tenint, des del punt 
de vista de reactivaci6 econhica, el canvi de paritat de la 
pesseta, i tamb6 vhrem assenyalar com un element positiu -i 

en aquesta direcció de reactivar l’economia i fomentar 
1’ocupaciÓ- la modificació de l’actuaci6 pressuposthria que 
a hores d’ara ja es comenga a debatre a nivell de l’Estat, 

Una actuació pressuposthia que esth presidida, d’una 
banda, per una tendkncia a la contenció del dkficit p~blic; 
una politica industrial més activa i una incentivaci6 de 
l’ocupació, i aixb s’esth aconseguint; hem de dir amb tota 
claredat que ho estem aconseguint mitjangant el mecanisme 
del dihlleg i de la negociació entre els grups;el grup de la 
majoria o el grup que té un paraklelisme amb Madrid, el que 
q u i  és majoria, que és el Grup de Convergencia i Unió, i el 
Grup Socialista estem aconseguint assolir aquests objectius 
en la discussió presspposthria. 

No es tracta, per tant, com deia 1’altre dia un diputat 
d’aquesta cambra, que quest acord pressupostari es faci 
perquk a Madrid el grup que dóna suport al Govern no t6 la 
majoria parlamentha; es tracta, fohamentalment, d’un me- 
tode, d’un sistema, d’un mecanisme &intentar assolir un 
acord en aquells eixos necessaris per reactivar l’economia i 
fomentar l’ocupaci6. Es tracta, doncs, d’establir un metode 
que te dues potes fonamentals: l’una, el consens polftic; l’al- 
tra, el consens social, perque les mesures que s’han de pren- 
dre no s6n mesures acils, no són que d’alguna manera es 
puguin fer d’una manera ritpida, senzilla i evident. 

Aquí a Catalunya aquests elements’segueixen -i ho vam 
dir en l’anterior interpeklaci6- vigents. Vam dir i tomem a 
reiterar que és necessari un cop de timó, un cop de tim6 per 
fer front a aquest que és el problema ndmero 1 de l’econo- 
mia catalana i que és el problema bhsic que tenim en tota 
acció de govern a Catalunya. Existeix, evidentment, una di- 
ficultat per trencar les inhrcies pressuposthies; existeix una 
tendhncia a la no-moderació en els pressupostos de la Gene- 
ralitat de la despesa corrent -aquesta és la dinhmica habitual 
fins ara-; és necessari superar la insuficihcia de la seva po- 
lítica o de la polltica industrial que hi ha a Catalunya; possi- 
blement aquesta política industrial ja era insuficient en 
temps de crisi. 

Es plantejava una política industrial basada a acompan- 
yar la indsstria exclusivament. A hores d’ara segur que 
aquesta política industrial 6s insuficient per abordar els 
temps de crisi en aquesta fase en qui? ens trobem, No ens 
podem pemetre el luxe de fer només una política industrial 
de carilcter horitzontal; hem de fer una política industrial 
ferma, que tingui present els sectors industrials, les empre- 
ses, les grans empreses que han estat la base i són la base de 
l’estructura i del teixit econbmic de Catalunya; que tingui 
present els teritoris i que tingui present, tamb6, el teixit de 
petites i mitjanes empreses. Aixb vol dir reforpr molt més 
la política industrial; superar amb escreix els recursos que 
sembla que es volien plantejar amb el Pla de competitivitat i 
que resulten minsos a totes llums per fer-ho. 
Es tracta, doncs, que amb E’actuació pressuposthia del 

Govern de la Generalitat hi hagi una activitat complement&- 
ria adrqada a potenciar, a treballar en el terreny de la mi- 
croeconomia, per potenciar l’activitat econbmica, per 
potenciar I’ ocupació a 
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I aquests plantejaments s’han de fer en un marc, necessh- 
riament, d’un pressupost no excessivament exhaustiu; fins i 
tot, el conseller Farreres parlava que s’havia d’anar a un 
pressupost que tingués un dels objectius bhsics en la reduc-’ 
ci6 del dkficit. Doncs, be, aconseguir aquests objectius, 
aconseguir modificar el pressupost, orientar-lo vers I’econo- 
mia productiva, vers la creació d’ocupació i al mateix temps 
treballar d’una manera activa per la reducció del dhficit és 
un tema complicat, S’han de modificar moltes inkrcies. I en 
aquest sentit sembla evident que aquest objectiu d’orientar 
els pressupostos requereix un consens social i polític. I és en 
aquest sentit que nosaltres vam plantejar i tomem a insistir 
en la idea d’oferir la nostra col-laboraci6 per establir uns 
pressupostos que tinguin aquests objectius. 

Haig de dir, hem de dir que el combat per la reactivaci6 
econbmica, per la creaci6 d’ocupaci6, per la lluita contra 
l’atur, no és un combat que es guanyi guanyant votacions 
aquí. És un combat que es guanyar& amb actuacions que tin- 
guin un recolzament social important i que tinguin, a m6s a 
més, el recolzament social i polltic per prendre mesures que 
possiblement no seran fhcils. Poden guanyar votacions, perb 
no es tracta de guanyar votacions; es tracta de guanyar la 
crisi econbmicst, i aixb, la via bhsica -ho repeteixo- sdn uns 
pressupostos adreGats en aquesta direcci6, que signifiquin 
un canvi profund en l’orientació dels pressupostos que te- 
nim i orientar-los cap a aquests objectius que nosaltres hem 
presentat amb la Moci6. 

L’altra pota d’aquest treball, d’aquesta arquitectura que 
pretenem aixecar és la del consens social. És en aquests mo- 
ments impensable que estiguem desaprofitant el nivell de 
consens que s’ha obert entorn al Consell de Treball i a la 
Comissió de Política Industrial. Des del mes de juliol -ho 
vam dir i ho tornem a repetir- hem assolit, s’ha assolit a Ca- 
talunya un acord sobre l’anhlisi i el diagnbstic de la situació 
industrial, Per& a hores d’ara, l ’h i c  que es planteja 6s la 
possibilitat de continuar aquesta negaciaci6; fixar-la i dotar 
de contingut els objectius que hem establert; aixb és neces- 
sari i fonamental. I -ho repeteixo- no tan sols pel fet que es 
condicioni o no l*actuaci6 en polftica industrial, sin6 perque 
el consens suposa un afegit que permet que aquelles mesu- 
res que s’han de prendre es prenguin d’una manera consen- 
suada. 

* Aquestes són les dues línies que hem plantejat a la Mo- 
ció: d’una banda, l’orientació dels pressupostos cap a’les aC- 

tivitats productives i la creació d’ocupació com a fbmula, 
amb un especial kmfasi en el recolzament del nostre teixit 
industrial, comenpnt també i tenint present la situaci6 de 
gravetat d’algunes de les empreses industrials que hi ha a 
Catalunya, entre les quals es troba, evidentment -aquests 
dies d’una actualitat rabiosa-, el problema de la SEAT, I el 
segon element és el de reactivar la discussió, el dihleg, el 
consens amb els agents socials a fi i efecte que aquesta poll- 
tica industrial pugui tirar endavant. 

Aquests són els dos punts de la Mocid que nosaltres pre- 
sentem i els que esperem que recolzeu com ,un mecanisme 
d’ofesir un missatge a la sacietat que, també a Catalunya, 

les forces socials, les forces polítiques estem treballant per 
allb que interessa la poblacib d’aquest pais en primer lloc, 
que 6s la lluita, el combat contra l’atur i la recuperaci6 de 
l’ocupació com a fórmula de poder mantenir una societat 
m6s justa i m6s equilibrada. 

Res méB i moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rañé. No 

s’han presentat esmenes a aquesta Moci6, per consegtient, 
passem directament a la intervenci6 dels p p s .  En primer 
lloc, el Grup Parlamentari Popular: td la paraula el diputat 
senyor Pujol. 

El Sr. PUJOL I F0LCR-k Senyor president, senyores i 
senyors diputats, aquesta Moció té una virtut que hem de re- 
conkixer: fa un diagnbstic de la realitat de la nostra econo- 
mia que no ha estat la norma de conducta de les autoritats 
econbmiques, socialistes, del pais al llarg d’aquests darrers 
anys. 

Fa quatre anys la nostra economia, inserida en un context 
generalitzat de creixement econbmic mundial, transitava 
amb un alt potencial d’integració dins l’espai econbmic i so- 
cial de la Comunitat Europea. Ara, el context 6s recessiu i 
els indicadors són els més desfavorables del darrer quart de 
segle, la qual cosa s’agreuja pel fet que ens trobem dins 
d’un context general de crisi molt pitjor que la resta dels 
nostres socis comunitaris, 

En aquest sentit, 6s necessari tornar al rigor pressuposta- 
ri; cal recuperar la intervenci6 efectiva de la despesa pública 
limitant els supbsits de modificació dels &dits; reduir les 
atribucions del Consell Executiu en materia de transferkncia 
de credits; restablir el principi liberal que els cr5dits pressu- 
postaris, que aprova aquesta cambra, es destinin realment a 
les finalitats per a les quals varen ser votats pels diputats 
que representen la ciutadania de Cataiunya; cal establir un 
mecanisme efectiu de seguiment pressupostari que permeti 
avaluar amb objectivitat el grau de compliment dels objec- 
tius dels programes de despesa. 

El que s’ha fet des de 1980 a Catalunya i des de 1982 a 
Madrid, amb el suport de Converghcia i Uni6, és gastar 
any rere any més del que s’ingressa, acomplir les previsions 
pressuposthies, no prioritzar les despeses corrents i les 
transferhncies no productives, engreixar desmesuradament 
el sector públic ..., aixb entre altres actuacions contrhies a la 
creació de riquesa i d’ocupació. 

El Grup Parlamentari Popular manifesta la seva sincera 
alegria pel fet que els responsables polítics d’aquesta situa- 
ció descobreixin que cal prioritzar l’econornia productiva, 
que cal promoure I’estalvi, que cal reduir les penalitzacions 
fiscals a la inversi6 i que, a mds a més, cal reformar el siste- 
ma de prestacions sbcio-econbmiques i ei mercat de treball. 

Pel que fa al punt 2 de la Moci6, voldríem recordar que 
res més negatiu que confondre negociar un pacte social amb 
utilitzar les negociacions interminables per endarrerir les 
decisions que cal prendre i que cal prendre amb urgkncia. El 
Partit POPU~ZU ha donat proves de la seva voluntat de treba- 
llar en favor d’un gran pacte nacional per sortir de la crisi, 
perb exigeix al Govern estatal i als governs autonbmics en 
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els seus h b i t s  de compethcia respectius la voluntat políti- 
ca de .prendre ja, i sense retard, les mesures que exigeix la 
gravetat de la situació econbmica. 

Benvinguda sigui aquesta Moci6 si 6s el primer testimoni 
d’aquesta voluntat del Partit Socialista de treballar per refor- 
mar a fons tot allb que cal reformar per adequar la nostra 
economia a la realitat competitiva europea i mundial. Per ai- 
xb votarem a favor d’aquesta Moci6, confiant que el grup 
parlamentari majoritari sigui conseqüent amb llur adscripció 
ideolbgica, liberal i dembcrata-cristiana, 

La gravetat de la situació econbmica, el consens en si de2 
pacte social, tamb6, perb sobretot la voluntat politica per 
promulgar mesures urgents de retall de la despesa p~blica 
corrent, de reformar el sistema de prestacions socials i de 
flexibilització del mercat laboral, d’ activació de 1- economia 
productiva, en definitiva, sense les quals no podrem aprofi- 
tar el canvi en la tendbncia econbmica mundial que es pro- 
dueixi, s6n les fites que hem d’assolir. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputatsD 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Pujol. Pel 

Grup Mixt, el senyor Reguant voldria fixar posició en 
aquesta,, ,? (Remor de veus.) 

Molt bé. El Grup Parlamentari Iniciativa per Catalunya? 
Senyor Fuentes, té la paraula. 

El Sr. FUENTES: Grhcies, senyor president. Senyores 
diputades i senyors diputats, aquesta Moció que presenta el 
Grup Socialista, subsegüent a una interpellaci6 formulada 
en relaci6 amb el foment de Ia wactivaci6 i la dinamització 
econbmiques i la creació d’ocupaci6, té -pel que veig, corn 
a mínim- la gran virtut de ser susceptible de més d’una in- 
terpretaci6. 1 dic aixb perqub s’ha arribat a dir, fa un mo- 
ment, des d’aquesta tribuna, que a partir #aquesta Moció, 
doncs, es defensa la reforma del mercat de treball i, fins i 
tot, la retallada de les prestacions socials. 

Nosaltres entenem que no és aquest el sentit de la Moció; 
en qualsevol cas aixb no es diu en absolut en la Moci6, i 
avanqant que nosaltres li donarem el nostre suport, que vo- 
tarem favorablement els dos punts de la Moci6, vull expli- 
car per que a partir del que diu exactament la Moció. 

He de dir que Iniciativa per Catalunya ha plantejat -ahir 
mateix, des &aquesta tribuna- la necessitat que aquestes 
qüestions s’abordin per part del Consell Executiu de la Ge- 
neralitat de Catalunya. És a dir, avui al nostre país ens tro- 
bem en una situaci6 econbmica i social, per tant, amb una 
taxa d’atur tan important que aixb fa imprescindible l’esforq 
i 1’acord del conjunt de les forces socials i politiques. No 
ens podem conformar a dir aquest sector o aquell altre. Aixb 
requereix J’esfoq de tothom, i nosaltres estem absolutament 
disposats a participar en aquest esforg i a exigir, natural- 
ment, als poders públics que orientin la seva politica en 
aquesta direccia. 

Per aixb ens sembla que aquesta Moció és perfectament 
assumible i acceptable, perque el que fa és, ni més ni 
menys, que demanar que els pressupostos de la Generalitat 
-i naturalment, aquE haurem d’anar a buscar l’acord del con- 
junt de les forces parlamenthies presents en aquesta c m -  

bra- s’oorienti a l’objectiu de potenciar l’economia producti- 
va. Nosaltres també podríem dir que hem reclamat aquesta 
orientació cap a l’econorda productiva des de fa molts anys, 
Nosaltres hem denunciat en els anys de gran creixement 
econbmic 1 ’economia especulativa, 1’ anomenada economia 
-si se’m permet l’expressió, entre cometes- d e l  pelotazo>>. 
Nosaltres l’hem denunciada. L’hem denunciada durant 
molts anys, perb crec que aquest no és el moment de dir el 
que nosaltres hem plantejat en el passat, sin6 exactament el 
que cal fer en aquests moments. I certament, potenciar 
l’economia productiva i mar a la creaci6 d’ocupació, corn a 
elements prioritaris, com a eixos fonamentals dels propers 
pressupostos de la Generalitat, ens sembla absolutament im- 
prescindible. 

Per aixb pensem -per aixb pensem- que aquest punt de 
la Moci6, que a més posa l’accent també en els problemes 
importantíssims que tenen un conjunt d’empreses capdavan- 
teres a Catalunya, d, una manera molt especial la SEAT -tal, 
també, COM ahir es va assenyalar pel nostre diputat i presi- 
dent de Grup, el senyor Saura-, per tant, aquest punt ens 
sembla perfectament assumible, no únicament per nosaltres 
sin6, certament, pel conjunt de la cambra, si realment hi ha 
un interks per assumir aixb. I crec que 6s un compromís que 
es pot dir que és generic, perb que conté els elements sufi- 
cients, els elements bhsics, els elements essencials que han 
de marcar els pressupostos. 

Naturalment estem tamb6 absolutament d’acord ..., he dit 
abans que aixb requereix l’esforq consensuat de totes les 
forces socials, de totes les forces polítiques, per descomptat 
que nosaltres estem absolutament d’acord amb el segon 
punt de la Moci6, quan parla de reactivar la negociaci6 amb 
les organitzacions empresarials i sindicals en la ljnia d’ anar 
assolint aquests objectius que s6n dificils, que s6n compli- 
cats, perb que s6n absolutament imprescindibles per al nos- 
tre pais, per a n a  superant la crisi econbmica i per anar 
millorant els nivells d’ocupació a Catalunya. 

Grhcies, senyores diputades, Grhcies, senyors diputats. 
Moltes gracies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor Fuentes. Pel 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor Carod-Rovira. 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. De l’escó estant, per anunciar el vot favorable del 
Grup d’Esquma Republicana a aquesta Moció presentada 
pel Grup Socialista. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Carod-Rovi- 
ra. Pel Grup Parlamentari de Convergkncia i Unió té la pa- 
raula e1,diputat senyor Gimbnez. 

El Sr. GIMÉNEZ: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores diputades, senyors diputats, en primer lloc i amb el 
mhxim respecte em volia adreqar al diputat senyor Rañé. Els 
seus companys de grup m’han comunicat que ahir no hi va 
poder ser; aquest matí ha vingut i ha hagut de marxar, des- 
prés de presentar la Moció, per qiiestions sindicals, SUPOSO, 

de certa importhncia. Li volia dir al senyor Rdé i li dic al 
Grup Socialista que considerem aquesta Moció del tot inne- 
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cessbia, Tinc la impressi6 que el senyor Rat?& si de cas 
també algun dels seus companys, no va escoltar la resposta del 
conselEer de Treball de la Generalitat a la corresponent inter- 
peklació, o que sí de cas no els va interessar ser receptius. 

És en temps di€icils quan s’aprecia la disposició de tot- 
hom per solucionar els problemes, per fer-hi aportacions po- 
sitives, i em consta paradigmhticament que el Grup Socia- 
lista esta per cercar aquestes solucions. El que passa ks que 
potser la dinhmica parlamenthria imposa -no obligatbria- 
ment- un comportament determinat, i no faig en aquest cas 
cap distinció entre cap grup. I els dic, potser des #una certa 
ingenuytat de diputat novell, que seria ja hora d’anar can- 
viant. Ahir mateix vam tenir aquí un exemple de debat i en- 
teniment en el tema universitari, 

D’una mancra o altra, a pesar de tot i a pesar tmb6  d’un 
cert desprestigi de la nostra tasca, la societat acaba per ser 
receptiva del que aquí diem, i també, bbviament, del que no 
diem, En aquest sentit, ha de ser dificil comprendre per part 
dels ciutadans que una persona, en la seva doble condici6 de 
diputat -de parlamentari- i de qualificat diigent sindical, 
presenti una moci6 instant el Govern o pretenent que s’insti 
el Govern a reactivar una negociaci6, la de la Comissi6 de 
Politica Industrial del Consell de Treball, que, evidentment, 
no esta aturada i en la qual, de ben segur, ell hi te, d’una 
manera o altra, participaci6, 

Hem d’insistir en la linia del que ja ha dit aqui l’honora- 
ble conseller de Treball. El dia 13 de juliol hi va haver un 
consens entorn d’una declaració conjunta sobre els criteris 
bksics i els principis que havien de guiar I’acció del Govern, 
de les empreses i dels sindicats. Hi va haver un compromfs 
per ratificar els acords de forma unilateral. I el Govern, se- 
nyor Rañé, senyors del Grup Socialista, senyores diputades i 
senyors diputats, ho va fer el dia 27 de juliol. I no ha estat 
fins al 14 i 17 de setembre quan ho han fet les altres parts. I 
mentrestant, lbgicament, el Govern de la Generalitat ha con- 
tinuat governant, prenent les mesures escaients ajustades a 
la nostra realitat econdmica i polftica per fer front a la crisi. 
Definitivament, em consta que en breus dies es reunir& la 
Comissió de Política Industrial del Consell de Treball. 

Una altra qüestió és el punt primer de la seva Moció, que 
fa referkncia a la politica pressuposthria del Govern de la 
Generalitat per al 1994, i aquí els he de dir que, fins i tot, al 
seu Grup -o especialment al seu Grup- el Govern de Con- 
verghcia i Unió els hauria de rnerkixer més confizqa. I no 
per cap qüesti6 de renuncia a la legítima activitat opositora, 
sin6 perque coneixent 1’ actuació del Govern, havent escoltat 
la resposta de l’honorable conseller de Treball -ja veu que, 
en definitiva, considero que d’alguna manera o altra han es- 
coltat aquesta intervenció del conseller-, i en benefici -ho 
reconec-, en benefici del consens parlamentari, coneixent, 
doncs, els límits i les possibilitats del nostre autogovern, re- 
alment seia  bona aquesta prova de confianqa, bona i passi- 
ble de cara a la necessitat de fer arribar a la societat un 
missatge de confianga de la realitat de la situació, i tamb6 de 
les nostres possibilitats al voltant d’un gran consens social i, 
lbgicament, tamb6 polític. 

Evidentment -i aixb ja es veurh en altres debats i molt 
concretament en el debat de pressupostos-, el Govern de la 
Generalitat, aixi ens consta al Grup Parlamentari de Conver- 
gencia i Unió, tindrh molta cura d’ajustar totes les actua- 
cions pressuposthies al moment econbmic que vivim. I en 
el bell mig de la crisi, reiterar ei cunvenciment del meu 
Grup en el sentit que el Govern ha actuat en la mesura de 
les seves possibilitats, optimitzant-les -diria jo-, i ho ha fet 
reaccionant a temps i intentant mantenir actuacions que han 
tingut 1’objectiu -i tenen ]’objectiu- de preparar la nostra 
economia, les seves estructures productives, les de la indús- 
tria, les del comerg, el turisme, l’agricultura, el conjunt del 
teixit productiu, per un futur en quk cal estar prestats a apro- 
fitar la reactivació que, sens dubte, s’ha de produir. 

Mirin, ja els he dit que creiem en la seva voluntat perso- 
nal, del senyor Rañé i del seu Grup, el Socialista, i tambt5 en 
la de la sesta dels grups de la cambra, per treballar i afrontar 
la greu crisi econbmica, Fins i tot per part d’aquells que no 
paren de dir: <<Aixb ja ho vam dir nosaltres, aixb ja ho vam 
preveure.>) Aquesta posició -crec que s’ha de dir aquí- és 
una posiei6 molt cbmoda i del tot dernagbgica, perqui? nor- 
malment, en parlar de temes econbmics, de temes de manca 
de recursos, o millor de recursos limitats, les solucions que 
s’apliquen sempre s6n limitades i s6n les millors de les pit- 
jors. Altra cosa és la bonstnqa econbmica, 

Jo diria que aquesta gent, doncs, que es refereix sempre 
que ja havia avisat que aixb passaria, aquesta gent que en 
certa manera, doncs, fa les previsions més nefastes -anem a 
dir-ho així, no?-, jo els diria que potser s’apliquessin una 
mica l’autocritica i es corresponsabilitzessin de la part que 
els toca en tot aquest tema de la crisi econbmica i de la mar- 
xa del nostre país. De veritat que rn’agradaria no haver de 
dir aixb, el que diré, i ho faré de passada, no perquE sigui un 
debat inútil, sinó perque, bé, hi ha moviments renovadors i 
regeneradors en el si de molts grups polítics i socials, i pot- 
ser és millor debatre a partir dels resultats de la renovació. 

El que vull dir 6s quelcom que es comenta a la mateixa 
societat, 6s quelcom que es comenta al cmer en relació amb 
quines s6n les responsabilitats de la crisi. Parlar del qelota- 
zo,> ..., grkcies a Déu no he pogut trobar cap paraula catalana 
que es refereixi a aquest concepte, a aquest concepte econb- 
mic irradiat des dels responsables de l’economia de 1’Estat. 
I també comentaris al voltant de la diferhncia entre una eco- 
nomia productiva i una economia basada en la cultura del 
subsidi. 

Aquestes qüestions importants definiran, al marge de la 
conjuntura, la configuraci6 del panorama econbmic de 1’Es- 
tat i tarnb6, desgraciadament, per la seva influkncia en el 
nostra prbpia economia, la de Catalunya, I no puc deixar de 
referirme també a certes peticions d’intervencionisme, de 
totes, totes injustificades, un cop comprovat que ni de lluny 
soluciona els problemes ni de forma conjuntural ni de forma 
estructural, sinó més aviat en provoca de nous i realment 
greus, que també avui aquí patim de forma indui’da. 

El que sí que els he de dir als membres del Grup Socia- 
lista, especialment, 6s que en la linia de la seva bona volun- 
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tat i col.laboració, en la linia tamb6 d’aquella famosa frase 
d’haver camp&, d’haver entes el missatge de la societat, fi- 
quin fil a !’agulla i facin una empenteta per tal que Catalu- 
nya, el seu Govern, rebi el trasph de l’Inern, per exemple, i 
pugui elaborar els seus pressupostos amb base a uns de ge- 
nerals de l’Estat, en la línia de la seva Moció. Perquh en de- 
finitiva, desgraciadament, la nostra economia esta lligada a 
les grans línies pressuposthies del Govern socialista i a les 
economies i deseconomies de la unitat de mercat. Reiterar, 
doncs, la necessitat de mesures com la disminució dels tipus 
d‘interhs, la incentivaci6 fiscal de l’estalvi i la inversi6, la 
reforma de la legislaci6 laboral, la recerca i el desenvolupa- 
ment, la formació professional i ocupacional, el decrement 
de l’impost d’ activitats econbmiques, els contractes d’apre- 
nentatge, les bonificacions a la contractació, etcktera. Mesu- 
res per afrontar un any 1994 on caldrh aprofitar la 
reactivaci6 econbmica internacional, des de la millor situa- 
ci6 possible, amb un control del dkficit pressupostari i ,  pre- 
feriblement, amb un pacte social. 

Senyors del Grup Socialista, els votarem mow a la Mo- 
ció per@ pretén desconkixer l’actuació del Govern de 
Converghcia i Uni6 i perqu8 sernbSa introduir la sensació 
d’una situació que no es correspon amb la realitat d h n  Go- 
vern abocat a la solució del greu problema de la crisi econb- 
mica, de la prbpia economia, en qu&, corn en altres camps, 
cal tenir present la realitat, la interdependkncia internacional 
i la necessitat de noves solucions per a nous problemes. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Giménez. 
Passem seguidament a la. votncid. 
Senyores diputades i senyors diputats que estiguin 

Els que hi estiguin en desacord? 
Els que s’abstinguin? 
La Moci6 ha estat rebutjada per 24 vots a favor, 61 en 

d’acord amb la Moci6? 

centra i cap abstenció. 

Moc% subsegiient a la interpeHaciÓ al 
ConseIl Executiu sobre el foment de Ies 
iniciatives econhmiques endbgenes 8 les 

comarques de Catalunya 

Passem ara al quin& punt de l’ordre del dia, que és la 
Moci6 subsegüent a la interpelkió sobre el foment de les 
iniciatives econbmiques endbgenes a les comarques de Ca- 
talunya, presentada pel diputat senyor Pere Jordi Piella i Vi- 
laregut, del Grup Socialista. Té la paraula per exposar-la. 

El Sr, PIELLA: Senyor president, senybres i senyors di- 
putats, anem a substanciar aquesta Mocici subsegtient a una 
interpellaci6 que fa referencia al foment de les iniciatives 
econbmiques endbgenes. 

Al meu entendre, aquesta Moci6 queda emmarcada en 
una situaci6 prou clara del que pot esdevenir al nostre pais, 
a Catalunya, si no hi ha una aposta decidida envers l’econa- 
mia endbgena. Crec que les notícies d’avui a la premsa s6n 

prou ihstratives, En el fons, tot aixb 6s fruit del nostre de- 
senvolupament d’iniciatives que vénen de l’exterior i crec 
que el tema SEAT-Volkswagen és prou illustratiu. 

En el fons veiem que les coses no es decideixen a casa 
nostra; es decideixen a molts quilbmetres de casa nostra; i 
no es decideixen coses minses, sind coses que són substan- 
cials, La principal indústria catalana, la que td una empenta 
més forta, no d e p h  de les decisions que es prenen a la plap  
Sant Jaume o a ]’interior de Catalunya, gin6 de decisions 
que es prenen en un altre pais. També s6n il-lustratives les 
fotografies que surten avui en alguns mitjans de comunica- 
ció, les fotos en qu& es veu un president de la Generalitat 
perplex i quasi suplicant; crec que 6s iI*lustratiu, i desprds 
tamb6 crec que és important veure algun acudit que t&bé 
surt a la premsa d’avui. En el fons, les persones que fan els 
acudits el que estan traient és l’esshncia del que la gent pen- 
sa; en el fons, el que es veu 6s el president de la Generalitat 
fent de bomber, i en definitiva, no crec que sigui aquesta la 
millor forma de veure que s’esti decidint. 

Tambk hem de ser conscients i hem de situar aixb que no 
6s una cosa aYllada, Concretament, si veiem el Diari de Ses- 
sions del 6 d’abril de 1993, en una campareixenqa que va 
fer el conseller d’Indhtria, veurem i podem llegir a la plana 
1757 coses com les següents: <<En recerca 1 tecnologia a mi 
m’agradaria comentar l’actuacilj d’una s&rie de coses, con- 
cretament el complex de pistes i laboratoris per a la indris- 
tria de l’autbmobil.>r Més enlla diu: <<Vost&s s6n perfec- 
tament conscients que el primer sector industrial a casa nos- 
tra és el rnetaldúrgic de transformaci6.>> Més enllk diu: <<Una 
part important del metaklúrgic de transfonnaci6 a casa nos- 
tra esta relacionat amb el sector de l’autombbil. Nosaltres 
hem de mirar d’assegurar-nos que les activitats de fabricants 
d’autombbils aquí no siguin només cadenes de muntatge. 
No siguin només cadenes de muntatge,,> -va repetir- <<per- 
qub si fossin només cadenes de muntatge la situació de la 
nostra inddstria auxiliar de l’autombbil estaria molt compro- 
mesa.>> Més tard continuava dient: <&’ha d’assegurar que 
els nostres...)} -punts suspensius- <<que els fabricants d’au- 
tombbils que operen a Catalunya, i si pot ser en el conjunt 
de I’Estat, no siguin només cadenes de muntatge, sinó que 
siguin activitats relacionades amb el disseny de models, 
perque és l’oportunitat de vendre per part de la nostra in- 
d~s t r i a  auxiliar,)> A i x b  no va passar fa anys, va passar fa 
sis mesos. 

Si veiem tamb6, concretament, el que deia en portada un 
rotatiu molt important del país, deia -i llegeixo textual- 
ment-: c<Volkswagen disolverá SEAT como empresa inde- 
pendiente. Volkswagen proyecta disolver la estructura de 
SEAT como empresa independiente i centralizq sus deci- 
siones en A1emania.w MBs tard diu: <<Una decisión clave en 
esta estrategia es el traslado a Volksburg de las direcciones 
de compras y finanzas y centro de disefiio industrial,>> Es a 
dir, si aixb esdevé realitat, és possible que SEAT esdevingui 
només una cadena de muntatge. 

A partir d’aquí, veiem que entre les apreciacions del con- 
seller i la realitat al cap d’uns mesos, molt pocs mesos -no 
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ha passat molt temps-, no tenen res a veure. I en el fons, el 
que estem veient 6s que no sé fins a quin punt t6 massa vi- 
gencia, no sé fins a quin punt hem de fer massa cas del que 
ens deia el conseller el mes d’abriI passat. I tampoc no hem 
d’oblidar que fa uns mesos es va pactar un pla de viabilitat 
per a aquesta mateixa empresa. 

Si el terna de SEAT fos una cosa aillada potser podríem 
estar relativament tranquils; per6 per desgrhcia, dissorta- 
ment, el tema de SEAT és un exemple que es pot estendre a 
la Seda, a Kio, a Unitat Hembtica, a Purlom, a Iveco-Pega- 
so, a Jumberca, etcetera, etchtera. Tot aixb ens porta a una 
pErdua de la nostra cultura industrial, tal com deia el secre- 
tari general d’UGT, i aixb en definitiva, potser, crec que 15s 
degut que no hi ha hagut mai a casa nostra una politica in- 
dustrial, i principalment que aquesta política industrial es 
basi tambk d’una manera molt important en les iniciatives 
endbgenes. ks a dir, les empreses que prenen les decisions a 
casa nostra i, en definitiva, doncs, decideixen el pds indus- 
trial, el futur industrial de Catalunya, 

Tamb6 hem de veure amb aixb que hem d’actuar per tal 
que Catalunya respecte a Europa no pugui esdevenir una zo- 
na marginal, és a dir una sucursal, com ha passat, per exem- 
ple, en altres comarques que, per manca de decisió histbrica 
o per manca de previsi6 histbrica dels seus dirigents, des de 
fa molt temps, doncs, han esdevingut unes comarques més 
aviat marginals versus Europa. Crec que hem de procurar 
que també Catalunya versux Europa sigui una de les comar- 
ques, de les nacions capdavanteres. 

Entrant ja directament a la hloci6, crec que el que s’ha 
de fer, creiem que el que s’ha de fer i el que proposa el Par- 
tit Socialista, el Grup Socialista, és que hem de fer un pla 
estratkgic -diguem-ho amb aquest nom, potser perque esta 
de moda-, en quE tinguem molt en compte quina és la nos- 
tra competitivitat o quina serh la nostra competitivitat versus 
I’Europa unida, que aixb ens obliga a fer una política indus- 
trial i, en definitiva, aquesta política industrial es basi en el 
foment d‘iniciatives endbgenes. Crec, crec sincerament que 
I’exemple d’altres nacions que han apostat per aquesta polí- 
tica i els M t s  assolits per aquestes nacions que es van ja es- 
mentar ]’altre dia, tant per part d’quest ponent COM per part 
del conseller, s6n prou illustratius. 

En el primer punt, el que es demana és que situem Cata- 
lunya dins la futura evolucid de I’Europa unida, Crec que és 
important que sapiguem quins són els nostres recursos hu- 
mans, quins són eh nostres recursos financers, quines són 
les nostres estructures i quina és la nostra postura respecte a 
la innovació i la recerca, respecte a la resta de Catalunya. I 
en definitiva, i a partir d’aqui fem un pla que ens pugui po- 
sar en igualtat de condicions per ser realment un dels motors 
d’Europa i no una simple sucursal. 

També, en el segon punt, es parla de la formació del ca- 
pital humh. En aquest moment que s’esth parlant tant de la 
reforma, crec que, en definitiva, la reforma, si s’analitza 
com esta actualment la reforma, que es tira endavant amb 
una massificaci6 i amb una falta de planificació clares, ens 
pot portar que el capital humh que surti d’aquesta reforma 

I 

de ]’ensenyament esdevinguin, una part important, analfa- 
bets funcionals. Crec que aixb ho hem d’evitar. Crec que 
hauríem d’aconseguir que la gent que ens surt de les nostres 
escoles siguin persones que tinguin un capital humh impor- 
tant, 

I després, si analitzem el nostre actual sistema educatiu, 
veurem que en el fons estem en una dutxa escocesa. Per una 
banda hi ha una educaci6 pública extremadament rígida 
-extremadament rigida-; 6s a dir, 6s impossible canviar els 
plans d’estudis, i per l’altra banda, el que fa referencia a 
l’educaci6 privada és una disbauixa. En definitiva, 1’Única 
cosa que hi ha és corn hi ha mks guany per tirar endavant 
aquest ensenyament, 

I el tercer punt és e3 que feia referencia als canals de dis- 
tribució, al foment de canals de distribuci6 propis, En el 
fons hem de ser conscients que molts industrials, moltes 
persones amb iniciatives de Catalunya, tenen una doble fis- 
caIitat: la fiscalitat que els ve de ]’Estat, que ja saben quina 
és, perb al mateix temps una fiscalitat que els ve mitjanqant 
les grans cadenes o els grans supermercats. En el fons saben 
que, si volen entrar en aquests canals de distribució, han de 
-concretament- apostar d’una manera molt grossa i amb 
quantitats importants. 

I després també hem de ser conscients que hi ha d’haver 
una política específica de recerca i disseny endbgena; en de- 
finitiva, no n’hi ha prou de dir que la nostra contribució res- 
pecte al PIB 6s la mateixa; en definitiva, 6s necessari un 
valor global de recerca i ensenyament que aixb nom& es 
pot fer si se sumen els esforqos de les empreses, de les uni- 
versitats i de la Generalitat. En definitiva, també crec que 
hem de procurar que la nostra Administració no sigui extre- 
madament feixuga. Un celebre jurista deia que Catalunya ha 
esdevingut una teranyina administrativa, i crec que aixb ho 
hem de millorar. En definitiva, hem d’augmentar tamb6 la 
competitivitat de la nostra Administració per fer-la m6s 
competitiva i al mateix temps crec que, en definitiva, és 
molt important que si demanem als industrials, concreta- 
ment, que siguin competitius, crec que hem de donar 
l’exemple que la nostra Administració també ho sigui. 

En definitiva, espero que aquesta Moció sigui acceptada 
per la cambra. En definitiva, el que es demana és una pros- 
pectiva vers el futur i es demana, en definitiva, que comen- 
cem a llanpr ponts per tal que en el futur Catalunya també 
sigui una naci6 capdavantera dintre de I’Europa unida que 
s’estll formant. 

Grhcies, senyor president. Grhcies, senyores i senyurs di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. Ha 
presentat esmena el Grup d’hiciativa per Catalunya; per de- 
fensar-la, té la paraula el senyor Fuentes. 

El Sr. FUENTES: Moltes gricies, senyor president. Se- 
nyores diputades i senyors diputats, nosaltres sorn plena- 
ment conscients de la interrelació, la interdependhncia que 
hi ha entre l’economia catalana, l’economia espanyola i 
l’economia europea i, fins i tot, naturalment, amb l’econo- 
mia avui en dia a nivell mundial. Perb, pensem que aixb no 
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pot justificar, que no justifica en absolut -ans al contrari- 
que per part del Govern de Catalunya no s’hagi portat a ter- 
me, ja molt abans, una planificació adequada en d a c i 6  a les 
necessitats que teníem per reforqar el nostre teixit especial- 
ment industrial -econbmic, perb especialment industrial- i 
alhora perquk pogubssim estar en bones condicions de com- 
petitivitat, sobretot en el mercat únic europeu, 

Tot aixb no es va fer en e1 seu moment, en moments en 
qu& alxb era possible, no es va posar l’accent -des del nas- 
tre punt de vista- a abordar aquestes necessitats per al futur, 
de formació, d’infraestructures, de preparaci6, de capacitat 
tecnolhgica, tot aixb no s’ha fet i ara continua sent absoluta- 
ment imprescindible que aixb ho tirem endavant. Per aixb a 
nosaltres ens sembla, en linia amb el que Iniciativa per Ca- 
talunya ha defensat, que és absolutament oportuna aquesta 
Moció que presenta el Grup Socialista, que demana endegar 
aquest Pla estrathgic per augmentar la competitivitat i la im- 
plantació d$ activitats ecanbmiques, molt especialment les 
de tipus endogen, les prbpies. 

És cert que possiblement nosaltres hauriem modificat -i 
podíem fer-ho per la via d’esmenes, bbviament- alguris as- 
pectes del redactat, potser per fer-lo més concret. De tota 
manera, nosaltres pensem que aquesta redacció t6 com a mi- 
nim l’avantatge que pot ser -esperem que ho sigui- més as- 
sumible per al Grup de la majoria. 

Comengant pel primer punt, la definici6 de la situaci6.de 
Catalunya dins de la futura evolució de E’Europa unida, ens 
sembla que és imprescindible, Pensem que aquí, segura- 
ment, es podia -hi insisteixo- haver millorat o complernen- 
tat aquest redactat. No ho hem volgut fer perque no hem 
pensat que la nostra tasca fos fer una moci6 paral-lela O fer 
la nostra moció, Aquesta Moció, en el que diu, ens sembla 
acceptable i ,  per tant, aquest punt nosaltres el votarem, com 
els altres, favorablement. 

En el segon punt sr’ que pensem que era absolutament im- 
prescindible una esmena, i per aixb l’hem fet, i pensem que 
6s absolutament imprescindible una esmena perqu&, si un 
dels elements clau, fonamentals d e s  del nostre punt @e vis- 
ta- per a millorar la nostra competitivitat és la formació a 
tots els nivells -a tots els nivells-, i aixb ho hem demanat i 
ho hem reclamat des de tot$ els hb i t s ,  també a les nostres 
interpellacions en relaci6 amb l’ensenyament, en relació 
amb el treball, en tots els hmbits, pensem que aquesta 6s una 
m a n c q a  important que cal modificar substancialment i 
que, en conseqühncia, aquest disseny global de tot ]’aspecte 
de la formació del capitat hum& que demana el punt segon 
de la Moció és totahent assumible. Perb cal dir, foqosa- 
ment, que s’hi hauran d’esme‘qar les datacions pressupost&- 
ries corresponents. Aixb pensem que cal dir-ho, perque ens 
hem trobat, en la reforma educativa, amb el greu problema 
del fi’inanpnent insuficient, que, en molts aspectes, est& re- 
tardant i esta, fins i tot, posant en perill elements essencials 
de la reforma. 

Per tant, aquí sí  que ens semblava que era absolutament 
imprescindibk fer aquesta referhncia. El pla pot estar molt 
béy és absolutament necessari i imprescindible fer-lo i tirar- 

10 endavant, per6 per a aixb calen -i cal tamb6 que ho digui 
la Moc& els recursos econbmics corresponents. 

6 s  evident que estem absolutament d’acord amb el fo- 
ment dels canals de distribuci6 i contractació propis, També 
amb el disseny d’una pol€tica específica per a Catalunya per 
augmentar la nostra capacitat innovadora i d’R+D endbge- 
na, Se’ns pot dir que aixb ja s’esth fent, perb nosaltres pen- 
sem que el que s’esth fent no és fruit del disseny d’una 
politica específica i, per tant, cal a més a més d’aintensifi- 
can, -com acostuma a dir el Grup de la majoria- les actua- 
cions en aquest h b i t ,  cal també establir clarament un 
disseny d’aquesta política, com també ens sembla perfecta- 
ment, no solament acceptable, sin6 imprescindible el que 
marca el punt cinqu5 quant a la necessitat d‘agilitar la trami- 
tació administrativa per a la implantació d’empreses a Cata- 
lunya -que vull dir de passada que no 6nicament s’hauria de 
fer en aquest h b i t  sinó també en molts altres h b i t s .  

Per tot aixb nosaltres, naturalment, demanem que s’ac- 
cepti la nostra esmena i, en qualsevol- cas, votarem favora- 
blement tots els punts de la Moció. 

Moltes grhcies . 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. Ara 

poden intervenir els grups que no han presentat esmenes. 
Pel Grup Parlamentari Popular, t6 la paaula el diputat se- 
nyor Curto, 

El Sr. CURTQ I CASkDd: Grhcies, senyor president. 
Senyores i senyors diputats, molt breument, per manifestar 
que des de la nostra -si es vol admetre aixi- autoritat parla- 
rnenthria, que implica i’anunci del nostre vot afirmatiu, i te- 
nint per present també 10s més recents esdeveniments 
industrials que han passat a Catalunya, nos permetem una 
crítica o, si es Y Q ~  millor, una aportació constructiva en rela- 
cib amb la forma i no amb el fons de la Moció. I, en est sen- 
tit, manifestar que -a part del primer punt que, dins de la 
seua amplitud, és prou concret- 10s punts 2, 3, 4 i 5 nos 
semblen tan importants corn, a la vegada, si em permeten 
I’expressi6, tímids. Perque ja sé que l’importnnt 6s 10 que 
assenyala l’inici de la Moció, és a dir, la constitució o l’inici 
d’un pla estrat5gic. Perh, en tot cas, nosaltres hauríem prefe- 
rit que, a més del disseny -que ja és important-, s’hagués 
contemplat 10 disseny i l*aplicaci6 global de tot un aspecte 
de la formació de capital humh. 

I el tercer punt, a més del foment dels canals de distribu- 
ci6, l’aplicaci6 ..., és a dir, 10 foment, l’aplicaci6 i la consoli- 
daci6 d’estos canals. El quart punt, a més del disseny, 
també, l’aplicació, i el cinque punt, evidentment, 10 disseny 
i l’aplicació d’una política per agilitar la tramitació, 

Probablement se tracta, en estes aportacions nostres, de 
conceptes mes contundents; probablement pot pensar, 
l’il-lustre diputat, que hauriem pogut utilitzar Ia via de l’es- 
mena per intentar modificar est fet; 10 que diuen 10s Iletrats, 
no?, una causa sobrevinguda a partir de quan nos hem fixat 
en aixb. En tot cas, és un posicionament, est el nostre, que 
sense desnaturalitzar ni intentar desnaturalitzar la Moci6, ha 
intentat ser, en tot cas, un posicionament constructiu a par- 
tir, sobretot, de l’anunci del suport del Grup Popular, 
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I ja per Últim dir al senyor Piefla que nos semblaria rao- 
nable acceptar I’esmena d’hiciativa per Catalunya per la 
concreci6 que implica aquesta en parlar de les dotacions 
pressuposthies corresponents. 

Grhcies . 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Curto, Ara 

pot fixar posició el senyor Reguant. 
El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 

senyors diputats, breument, per dir que la Moció que ha pre- 
sentat el diputat socialista ens sembla que 6s el reclam de la 
planificaci6 a mitja, curt i llarg termini del rellancament de 
les iniciatives econbmiques endbgenes a Catalunya, El pri- 
mer punt ens sembla que fa una definici6 del problema; en 
el segon i tercer fa una anhlisi de COM potenciar el capital 
hum&, i en el quart i cinque fa propostes concretes a fi  i a 
efecte d’agilitar sobretot E’administració per a l’aterratge de 
noves empreses a Catalunya, en sbl catalh. 

Ens sembla tamb6 que l’esmena d’hiciativa per Catalu- 
nya concreta, doncs, complementa la Moci6 pel que fa a la 
dotació pressupostiria deE projecte i, per tant, aquest dipu- 
tat, en all6 que representa el Grup Mixt, donar& el seu vot 
afirmatiu a aquesta Moció. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari d’ Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula 1, il-lustre diputat senyor Puigcercós. 

(Remor de veus.) 
El Sr. PUIGCERCÓS: Senyor president, senyores i se- 

nyors diputats, el dia que el diputat Pere Jordi Piella posava 
en prLctica aquesta interpellaci6 era el dia que ens vam tro- 
bar als mitjans de comunicació la desagradable notícia de la 
crisi SEAT-Volkswagen, i aquell dia vbem tenir la consta- 
tació, oral i m6s tard en els diaris de sessions per escrit, que 
el conseller d’hdústria ens feia saber un fet que tots sabíem, 
perb que potser na voliem saber o volíem obviar: el deute 
que acumular& SEAT-Volkswagen enguany ser& de 100.000 
milions de pessetes i el pressupost del Departament d’lnd6s- 
tria 6s de 17,000 milions de pessetes. 

Aquest fet, quan es comenta a nivell de sindicats, a nivell 
comarcal o es comenta, en definitiva, amb la ciutadania 
copsa i sobta i realment 6s potser el més indicatiu de quina 
és la situació financera i de quina és la capacitat del nostre 
Govern per fer front a la crisi. Aquest 6s potser el primer as- 
pecte que caldria destacar quan va ser la resposta del conse- 
ller. Aquesta resposta, entre altres actituds que ha tingut el 
nostre Govern, i, en definitiva, la negaci6 sistemhtica en 
nom d’un fals proteccionisme de donar suport, moltes vega- 
des, de forma concisa, clara, perb amb visió estrsnthgica i de 
futur, a la indústria endbgena ha provocat, en definitiva, una 
situació que no és d’ara, sinó que a POC a poc ha anat cap 
endarrere. 

El segon aspecte potser a destacar és aquesta excessiva 
lleialtat comunitbia que no només el Govern de la Genera- 
litat, sin6 també el G Q W ~  de 1’Estat ha tingut vers les lleis 
de competkncia. L’eix frstncks-alemany darrerament ha estat 
invertint directament diner públic en capacitat de recerca i 

desenvolupament en subvencions a fons perdut a les indús- 
tries que ells consideren estrat2giques del seu país. A hores 
d’ara, després d’un debat monogrhfic d’indhtria, després 
d’una compareixenqa del conseller d’hdústria a la comissió 
dues vegades, després de diferents interpeklacions en aques- 
ta cambra, a hores d’ara no sabem quins són els sectors es- 
tratkgics de la indtístria catalana, quins són aquells sectors 
que caldria cuidar i caldria invertir-hi, fos a fons perdut, fos 
en diferents vies ..., o de formació, com s’ha indicat aquí. A 
hores d’ara no les sabem, ni sabem -com es deia ara fa un 
moment- la viabilitat en prospectiva, quina ser& la situaci6 
dels sectors i subsectors de la ind~stria catalana al llindar de 
l’any 2010. Una de les institucions insígnia del Govern de la 
Generalitat, 1’Institut d’Estudis Mediterranis, va fer un estu- 
di de prospectiva molt acurat, molt interessant; estem segurs 
que en el prbxim debat de pressupostos podrem discutir les 
funcions de i’hstitut d’Estudis Mediterranis. Perb el que 
queda clar i el que ca2 qüestionar és realment si en aquest 
llibre, despres de repassar-la, realment es feia menció a la 
realitat industrial, a la realitat econbmica real de la Catalu- 
nya I’any 2010. I aixb 6s una mica el que es plantejava aquí: 
QII serem industrialment? Quina capacitat d’incidkncia real 
tindrem? Serem, en definitiva, un titella -i perdoneu-me 
l’expressi6- en mans d’aquest eix del nord, constituYt per la 
Repiblica Federal Alemanya, francesos i, en part també, en 
aquest cas tambk entraria el nord d’ItBlia? 

Quan es parla dels motors d’Europa, realment tenim la 
sensació -ja s’ha dit darrerament- que parlem de tres mo- 
tors i una dinamo; una dinamo amb forqa humana i que cada 
cop veiem més corn es terciaritza i corn es va buscant el su- 
port -com va dir Serra Ramoneda, de manera profetica-, es 
va al suport al sector serveis, i concretament, tambk, a hos- 
taleria i construcció. 

Era una paradoxa en els darrers anys quan d i e m  que la 
inversió estrangera augmentava i quan vkiiem que la petita i 
mitjana empresa catalana -alb que podem qualificar estric- 
tament d’endogen-, ei teixit industrial catal&, a poc a poc 
s’anstya venent i anava defugint la responsabilitat. Era nor- 
mal la situaci6, com ara, tant pels tipus d’inter&, sobrevalo- 
ració de la pesseta i perqul! les dificultats a l’hora d’exigir 
formació i competitivitat eren altes. Avui dia, quan es de- 
mana aquest pla estrathgic per part del Grup Socialista, no- 
saltres no podem menys que dona-li suport, La indústria 
endbgena en aquests moments est& en greus dificultats; la 
inversió estrangera s’ha aturat; ans al contrari, hem desco- 
bert que aquella paradoxa que es donava que la nostra petita 
i mitjana empresa venia a l’estranger, venia al capital es- 
tranger, cada cop ha estat m6s per comprar una quota de 
mercat I 

Era difícil en aquell moment dir sí  o no, negar-se a la in- 
versió estrangera; evidentment que no ens hi podem negar: 
benvinguda sigui. Perb la constatable i en aquest cas desgra- 
ciada realitat és que moltes vegades aquella compra ha es- 
devingut quota de mercat. Perquh, en definitiva, el cas 
SEAT-Volkswagen, a banda dels 100.000 milions, a banda 
de les pErdues, a banda de la manca de competitivitat possi- 
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ble i natural en eE proc6s de crisi en quE ens trobem imbuyts, 
la crisi SEAT-Volkswagen és, en definitiva, la compra de la 
quuta de mercat per part de la Volkswagen; la negació a una 
compethcia i a una realitat; les exportacions de SEAT, 
malgrat tot, no anaven per mai camí. Bs, en definitiva, el 
problema que ens toca jugar als pai’sos que hem entrat tard 
a1 mercat comú i que hi hem entrat malament. 

Parablelament a l’eurooptimisme que s’estava desprenent 
aquests darrers anys, la inversió estrangera i la compra de 
quota de mercat al nostre pds era incessant. I avui potser sí 
que amb aquesta interpelhci6 i amb aquest debat que hem 
tingut, potser si que ens haurem de comeyar a qüestionar 
que potser sí que el mot aproteccionisrnen té un to despec- 
tiu, i que I’ha tingut darrerament, en els d m r s  anys, perb si 
que ens haurem de qüestionar que o donem suport a la in- 
d6stria endbgena, o donem suport als nostres sectors estrat&- 
gics, i primer de tot cddrA saber quins definim com a sectors 
estrategics i on volem anar, o realment potser sí que serem un 
país terciari i en el sentit més despectiu de la paraula, 

Cadenes de muntatge, constnrcci6 i hostaleria: aquest pot 
ser un negre futur per a l’economia catalana, i alZb que 
deiem, que es deia abans, en una interpeklació d’abans, els 
sectors productius. No hi ha secrets, bhsicament -ho repetei- 

’ xo-: crear i definir sectors estrathgics; donar suport, fins i 
tot, fregant el límit de les lleis de compethcia de la Comu- 
nitat i, en segon lloc, la formació. 

En aquest cas, acceptem l’esmena d’lniciativa per Cata- 
lunya, evidentment, benvinguda sigui la formació en aquest 
cas i, evidentment, tot all6 que repercuteixi tant en formaci6 
professional com d’universitats a la recerca més desenvolu- 
pament, 6s vital per desenvolupar la indústria endbgena. 

I, finalment, dir també un altre fet: també s’ha dit que la 
solució -i és veritat- és garantir les nostres exportacions, 
perb sobretot tarnb6 la nostra inversi6 estrangera. Compte 
amb aquesta inversi6 estrangera, perque quan sapiguem i re- 
alment tinguem el contingut de la inversió estrangera de la 
inddstria catalana a l’estranger -valgui la redundhncia-,,. 
no és precisament positiva. Hi ha hagut errades importants; 
hi ha hagut crisis a les nostres petites i mitjanes empreses 
degudes a la implantació d’ernpreses catalanes a l’estranger, 
perque realment la cosa no ha acabat de reeixir; compte 
amb aquest terna perque, malgrat que és necessari, a vega- 
des no ho fem amb tota la precisi6 ni el suport institucional 
que hauria de tenir. Per tant, res mbs, donar suport a aquesta 
Moció i també acceptar, evidentment, l’esmena &Iniciativa 
per Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr, PmSIDENT: Moltes grhcies, senyor Puigcercós. 
El Sr. CURT0 I CASAD6: Senyor president, a la seva 

(Remor de veus,) 
El Sr. PRESIDENT: Sí, el senyor Curta per quk demana 

la paraula? 
EI Sr. CURTO I CASAD~:  Senyor president, per a un 

punt d’infonnaci6 que segur que a esta presidencia no li 

dreta.. , 

hau& passat desapercebut: és que en els dos punts Últims, i 
a l’hora de PQSiCiOnar-Se 10s diferents grups parlamentaris, 
la presidhcia haurb observat que ha donat la paraula al 
Grup Mixt, perb després que algun grup s’hagi posicionat, i, 
probablement, 10 adequat hagués estat que sigui primer el 
Grup Mixt en ordre a la seva representació. Segur que se 
n’ha donat compte la presidencia, pera, en tot cas.. . 

El Sr. PRESIDENT: Efectivament, ha estat així, perd 6s 
que només s’ha adonat de la presencia del diputat del Grup 
Mixt quan li ha donat la paraula; abans, no ho podia fer. 
L’ordre continua sent el mateix, de menor a major. 

(Remor de veus.) 
Pel Grup Parlamentari de Convergencia i Unió, t6 la pa- 

raula la diputada senyora Glbria Pallk. 
La Sra. PALLE: Senyor president, senyores i senyors dí- 

putats, crec que 6s necessari, abans de posicionar-nos da- 
vant d’aquesta Moció, fer una breu introducci6 de quines 
han estat i quines són les característiques de l’estructura ern- 
presarial de la indústria de Catalunya. 

Es va dir, gum es va presentar la interpelelació, perb crec 
que 6s important recordar-ho, que Catalunya, com vostks sa- 
ben, doncs, 6s un país amb una forta tradició industrial. Va 
ser al segle XIX la punta de llanqa de la industrialització a 
Espanya en el sector tkxtil i ‘despres en el sector metaldúrgic, 

El senyor conseller, en resposta a la seva interpeklació, 
va parlar d’un fet impwtant que condiciona avui la competi- 
tivitat de la nostra indústria, i és que els factors que mar- 
quen la competitivitat, certament, s’han anat desplaqant. Si 
en un principi varen ser les materies primeres, despds e1 
que podríem anomenar fonts d’energia, després la disponi- 
bilitat de m$ d’obra, avui -i jo crec que sortosament per a 
Catalunya- 6s la preparaci6 de la gent, la formaci6, 

Catalunya, a diferencia d’altres comunitats de 1’Estat es- 
panyol, té dificultats enormes en primeres mathies i en in- 
puts energbtics, i aquesta mmcanqa de mathies primeres i 
d’inputs energ5tics ha condicionat -jo diria- el tipus d’in- 
dústria que tenim i, el que potser 6s més important, l’orien- 
tació productiva de les nostres indústries, de les nostres 
empreses. Han anat capa indtístries transformadores, que ha 
significat un tipus d’empreses i un teixit industrial de petita 
i mitjana empresa, A aixb també hi ha ajudat el marc institu- 
cional que hi havia al segle XIX, amb el proteccionisme, 
que va condicionar i va ajudar també que la referhncia del 
mercat de les nostres empreses i de la nostra indiistria fos el 
mercat interior, fos el mercat de 1’Estat espanyol. 

Per tant, una mica ho dic perque l’explicaci6 del teixit 
industrial i del teixit empresarial que tenim ens ve d’aquesta 
manera. Per tant, les seves preocupacions presentant aquesta 
Moció i fent referencia al tema endogen, doncs, jo crec que 
és important, perqub el nucli essencial de la nostra empresa 
i de la nostra indcstria és bhsicament la petita i mitjana em- 
presa. Perb també, per a la seva tranquillitat i seguint la me- 
va explicaci6, els dir6 que des del principi, des que 
Convergencia i Unió governa a la Generalitat de Catalunya, 
sempre hem estat uns defensors de la petita i de la mitjana 
empres a. 
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Tota aquesta introducci6 em permet explic ar..., m’ha per- 
m&s de forma molt breu explicar quines són les característi- 
ques i els trets essencials de les nostres empreses i de les 
nostres indústries, i sobretot em permet fer un comentari, Si 
vhrem tenir en un moment de la histbria deficiencies impor- 
tants en materies primeres i en inputs energhtics, si v h m  
ser-ne capaqos en un moment en que altres comunitats i al- 
tres pdisos arreu d’Europa no van poder-ho fer, va ser, pre- 
cisament, per la qualitat, per l’esperit empresarial de la 
nostra gent. 

Catalunya ha estat i és hegembnica dintre de l’economia 
espanyola, i aixb ha estat possible per la gent del nostre 
país, gent que ha estat capa$, amb la seva capacitat d’inicia- 
tiva, arnb el seu esperit empresarial i el que és possiblement 
més important -el que és possiblement més important-, la 
virtut que sempre ha fet del trebail. 

Faig aquest comentari arran d’una intervenció que va fer 
l’ilhstre diputat senyor Piella en la interpeklació, en quk 
parlava que era necessari destersar vicis, que era necessari 
que des del Govern de la Generalitat es fes una pedagogia 
envers la cultura del treball, envers aquestes qualitats, Amb 
tota sinceritat, crec que sempre és necessari, des de qualse- 
vol Govern i des del nostre tamb6, continuar en questa lí- 
nia, perb també crec, vull matisar que no 6s exclusivament 
ni precisament un problema del nostre pds  -i aquesta histb- 
ria que jo els he fet palesa, crec que n’és una veritable mos- 
tra. Si, senyor Piella, algii o alguns han de tenir clar que han 
de fer pedagogia de la cultura del treball, és el Govern So- 
cialista des del Govern de Madrid, perquk durant aquests 
anys de Govern, durants aquests onze anys de Govern, si al- 
guna cosa s’ha fet ha estat -i ho sento molt, perb, crec, els 
ho dic arnb tota cordialitat, per6 també amb tota la femesa- la 
cultura del subsidi, amb tots els problemes que aixb avui pro- 
voca, amb una desmotivació immensa de la nostra societat. 

11.lustre senyor Piella, també en la seva interpel*lació VQS- 

te proposava vigoritzar el teixit econbmic catal& amb una 
política econbmica activa per part del Govern de la Genera- 
litat. Certament, jo crec que tots hi estem d’acord, que és un 
objectiu de tots i que el Govern de’la Generalitat, des del 
primer dia que governa, ho intenta, ho treballa i jo crec amb 
sinceritat que en molts aspectes, doncs, ho assoleix. 

Per6 vosth tamb6 sap tan bd corn jo que una acció de go- 
vern que pretengui colMmar en la confomaci6 d’un teixit 
industrial competitiu ha de ser capac; de crear un marc, ha de 
ser capaq de crear un entorn que doni avantatges competi- 
tius n les nostres empreses, i una politica d’aquestes caracte- 
rístiques, bhsicament, s’ha de centrar en el que podríem 
anomenar dos factors, els factors macroeconbmics i els fac- 
tors estructurals. 

Els factors macroeconbmics, el repartiment competencial 
establert en la normativa espanyola atribueix els factors que 
determinen el marc macroeconbmic a 1’ Administració de 
I’Estat, és a dir: cotitzaci6 de la pesseta, tipus d’interks, im- 
posició a les a empreses, contractaci6 laboral, etcktera. Per 
tant, illustre senyor diputat Piella, espero i desitjo que vostk 
i el seu Grup Parlamentari encoratgin els seus companys de 

Madrid, ja que no ha han fet durant tots aquests anys, a 
prendre mesures en aquesta línia, perquk, arnb tota sinceri- 
tat, malauradament, els elements fiscals, els elements mone- 
taris i els elements laborals són, avui en dia ..., o sumen avui 
en dia les grans dificultats que té el nostre Estat espanyol i 
que té Catalunya per tirar endavant no nom& la millora 
competitiva de la nostra inddstria, sin6 el que és encara més 
important: la supervivkncia de moltes de les nostres petites i 
mitjanes empreses, 

Als segons factors a que feia referhcia abans, el que s6n 
els factors estructurals, s6n aquells -la mateixa parada ho 
diu-, aquells que es refereixen a l’estructura econbmica i 
social, que s6n no resultats d’un dia, sinó que són resultats 
d’una prolongada inversió, d’una prolongada tasca d’inver- 
Sió. 

La Generalitat de Catalunya treballa en aquesta linia des 
del principi, i l’exemple d’aquest plantejament és aquest Pla 
de foment, que m’imagino que vostes tenen a la seva dispo- 
sici6, el Pla de foment de la competitivitat de la industria 
catalana per al quadrienni del 93 al 96. 

Per tant -i ara sí que em posicionaré- el Grup Parlamen- 
tari de Convergencia i Unió votara en contra de la Moció 
presentada per l’illustre senyor Piella, i ho far& no perque hi 
estiguem en desacord; compartim amb ells aquesta preocu- 
pa&, perb aquest Pla estrategic que plantegen i que després 
els altres grups polítics han recolzat, esta contemplat, totes 
aquestes actuacions que vost&s demanen estan contempla- 
des en aquest Pla de foment de la competitivitat. Per tant, el 
que vostes demanaven, un disseny de politica, escolti, el 
disseny de politica per a aquests quatre anys esta aqui con- 
templat i parla de tots els punts a que vostes han fet referen- 
cia i el que és rn6s important, de molts punts que no han fet 
n%x&ncia i que s6n vitals per al desenvolupament industrial del 
nostre país i per al desenvolupament de les empreses endbgenes. 

Recordaran que aquest Pla va sortir arran del debat de po- 
litica industrial de l’octubre el 92, amb l’ aprovació d’una re- 
soluci6, i el conseller d’indústria, arran d’aixb, va proposar 
aquest Pla. Mirin, jo, no obstant d x b ,  em congratulo enor- 
mement que l’ildustre senyor Piella, en representació del seu 
Grup Parlamentari, hagi plantejat aquesta Moci6; me’n con- 
gratulo enormement i els meus companys d’escó també, i el 
Grup Parlamentari tambb, perquk em sembla que és impar- 
tant, doncs, que tots plegats, que tota la cambra tingui la 
preocupació i el desig que la política industrial del nostre 
pafs sigui correcta, que es doni suport a tots els nivells, perb 
hi ha una cosa que ens ha d’esperonar: si en alguna cosa i en 
totes les intervencions hem estat d’acord és que un dels ele- 
ments decisius, no l’bnic, perb un dels elements decisius 6s 
la formació de Ja nostra gent, JO crec que amb l’esperit que 
té el poble catal& des del principi, aquest esperit creador, 
aquest esperit innovador, i amb els programes que estan fent 
i arnb la colalaboració entre universitats, empreses i Govern, 
estic convenGuda que en el repte d’aquesta nova Europa, 
Catalunya serh el que tots volem, un motor d’Europa. 
Aquest 6s el gran repte i estic convenpda que tindrem un 
futur important. 
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Moltes grhcies, senyor president; senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora PaIlé. Ara, 
per pronunciar-se sobre les esmenes, t6 la paraula el propo- 
sant de la Moció, el senyor Piella, durant cinc minuts. 

El Sr. PIELLA: Grkies, senyor president. He de dir que 
el Grup Socialista acceptar$ i’esmena presentada per Inicia- 
tiva per Catalunya. En el fons és una millora i en el fons 
també es complementa la Moció, i també, en certa manera, 
els he de felicitar perque veig que una part de la cambra 
pensa en la prospectiva 4 s  a dir, mirar endavant- i una part 
de la cambra pensa nom& en la perspectiva -mirant enrere. 
Jo crec que el xotis Madrid, Madrid, Madrid, crec que 
I’hauríem de canviar per una can@ que digués Volksburg, 
Dublin, Londres, P d s ,  etchra.  

I desprbs tamb6 hem de ser conscients, en aquest terna, 
que 6s curi& que en els moments en que Catalunya tb un 
autogovern, crec que, dintre de la seva histbria, important, si 
no s’actua rhpidament amb algun pla estrat&& buscant la 
més gran competitivitat del nostre país, ens podem trobar 
que esdevinguem unti sucursal. En el fons, per dir-li que ce- 
lebrem aquesta millora, crec que és important aquesta visió 
de prospectiva que té tota la cambra, excepte la majoria que, 
en definitiva, continua pensant en la perspectiva de Madrid, 
Madrid, Madrid. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. 
Passem a la votaci6. 

’ Les senyores diputades i els senyors diputats que estiguin 
d’acord amb la Moci6, es volen posar drets? 

Les i els qui hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha quedat rebutjada per 30 vots a favor, 60 en 

contra i cap abstenci6, 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 al 
Consell Executiu sobre el desenvolupament 

del Pla integral de la 
gent gran 

Passem al disset& punt de l’ordre del dia, que 6s la Moció 
subsegüent a la interpelkició al Consell Executiu sobre el 
desenvolupament del Pla integral de la gent gran, presenta- 
da pel diputat senyor P&ez de Tudela. Té la paraula per pre- 
sentar-la. (Remor de veus.) 

Silenci! 
El Sr. PÉREZ DE TUDELA: Senyor president, senyores 

i senyors diputats, a l’hora de presentar aquesta Moció sub- 
següent a la interpellaci6 formulada en el plenari anterior, 
considero necessari de plantejar-me i de plantejar-los alguns 
interrogahts i asseverar, com deia el conseller senyor Comas 
amb motiu de la interpeldació, la convenikncia de parlar 
amb amplitud en aquest Parlament del Pla integral de la 
gent gran, i ja els anuncio la presentació de noves iniciatives 
parlamenthries per possibilitar el debat. 

Per altra banda, cal tenir en compte que el mateix Pla, 
donat que és una qüestió de política social de primer ordre, 
explicita que hauria de ser objecte de debat polític en el Par- 
lament, i corn sigui que ni el Govern ni el Grup de la majo- 
ria que li d6na suport ho han plantejat, ho farem nosaltres. 

Si, senyores i senyors diputats, és un tema que conside- 
rem important, un tema que entenem que s’ha de debatre i 
en que tenim la voluntat de coI4aborar per buscar solucions 
politiques i prhctiques; perque aquest sector de la pubEaci6 
de Catalunya, cada dia m6s ampli i en el qual viuen amb 
més gravetat les situacions de mancances i marginació, les 
persones en general i les d’edat avanqada en particular es 
mereixen i necessiten per part del conjunt de la societat, i en 
especial de l’Administraci6, que 6s qui més ha de vetllar 
pels seus drets i per@ vegin cobertes les seves necessitats 
basiques, les experimentades, i ajudar-los a mantenir els va- 
lors personals que els fan sentir dignes i htils. 

En aquest sentit, els parlaments europeu, de 1’Estat espa- 
nyol i el de Catalunya han desenvolupat iniciatives legislati- 
ves que tendeixen a fer realitat aquest respecte que 
anuncihvern, i dés  una mostra la Llei de serveis socials 
261 198 5, d’ aquest Parlament. 

En el que representa ei desenvolupament i l’aplicació de 
la Llei, s’han endegat iniciatives com ho s6n el Decret 
39/19&8, el Pla integral de la gent gran i els programes qua- 
driennals PAS, Tot plegat, una shrie de mesures que, corn 
diu la Llei, tendeixen a minimitzar la problemhtica de les 
persones que, per les seves circumsthcies de la vida, patei- 
xen un m6s alt nivell de dificultats que els 6s mks difícil de 
mantenir una vida digna. 

Ara ens trobem en la circurnsthncia de la promulgaci6, a 
instbcia de la Conselleria de Benestar Social, del Decret 
195193, que conculca uns drets dels ciutadans, d‘aquells ciu- 
tadans m6s desafavorits i que entra en flagrant contradicció 
amb la filosofia que impregna tant la Llei 3911988 com el 
Pla integral de la gent gran. Tot i que com ho reflecteix la 
premsa d’ahir, la Conselleria ha rectificat i dictar& una ordre 
de desplegament del Decret de referhnci’a en quh, tot i que 
no s’hi recullen totes les garanties dels usuaris que nosaltres 
considerem, s’avanp positivament en aquest aspecte i, con- 
següentment, avala la postura de rebuig formulada pel Grup 
Socialista contra el redactat inicial del Decret. 

Ordre de desplegament en que s’explicita la necessitat 
d’incapacitació judicial, que els centres atenguin la totalitat 
de les despeses, més enllh de les normals de l’atenció resi- 
dencial, que es doni el cas de ren6ncia dels responsables le- 
gats de dedicar la quantitat retinguda en l’atencid directa a 
I’usuari,que quan es donin aquests supbsits, el centre ho po- 
sarh en coneixement del servei competent, qui, en aplicaci6 
de les disposicions generals que regulen el procediment ad- 
ministratiu, iniciar& expedient d’ofici sobre el qual hi haurh 
trhmit d’aklegacions, i, previ informe thcnic, resaldrll el di- 
rector general de l’ICASS, 

Es evident, doncs, que aquesta rectificació sobre el re- 
dactat inicial del Decret canvia substancialment la situaciii, 
perb, malgrat tot, hi podem estar plenament d’acerd, per- 
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quk no es resolen les situacions d’abh que es donen o es 
poden donar fora de 1’bmbit de la incapacitat, No tracta el 
tema amb tota Ia profunditat que es mereix i entenem que 
aquestes cauteles, en qualsevol cas, haurien d’haver estat re- 
flectides directament en eE Decret, m6s que com ara, a títol 
de rectificació, en una ordre de desplegament. 

Per altra banda, hi ha una altra modificaci6 de1 Decret 
39/&8, de la qual no s’ha fet esment, no es rectifica i que su- 
posa un canvi substancial sobre la situació de dret que tenen 
en semeis socials els ciutadans de Catalunya, Em refereixo, 
en concret, a la desaparició en el nou Decret, en l’article 12, 
apartat 2, de la paraula <<residencials>>, que suposa una am- 
pliaci6 de l’hmbit per demanar aportacib econbmica de 
l’usuari i, en conseqübncia, pretendre que en alguns casos es 
paguin dues vegades per un mateix servei, i nosaltres entenem 
que hi ha uns mínims a concretar que haurien d’estar clarment 
coberts pels serveis públics, per a tots els ciutadans, 

Vista la problemhtica existent en alguns casos de perso- 
nes internes en residkncies públiques o concertades pel que 
fa a la preservaci6 dels drets i interessos dels ciutadans i els 
de la institució que els dóna acollida amb cabals phblics; 
vist que la modificació del Decret 39/88, amb l’aprovació 
del Decret 195193, amb la pretensió de pakliar i regular 
aquesta problemhtica, no s’ajusta a les necessitats reals, que 
contradiu els plantejaments de la Llei 26/85, de serveis so- 
cials i el Pla integral de la gent gran, en la seva filosofia de 
promoure la prevenció i eliminaci6 de les causes que mouen 
a la marginació, a mes de la voluntat de cobrir les necessi- 
tats bhsiques i les experimentades pels avis, que són tant o 
m6s importants que les bhsiques; vist que el Decret 195/93 
no respecta la prioritat normativa, que es crea inseguretat ju- 
rídica i provoca arbitri administratiu, a més de conculcar la 
Constitució espanyola i el Codi civil; vist que si els neguem 
als avis els minirns d’autonomia que representa disposar 
d’aquests cabals, encara que minsos, els estem negant en 
bona part la possibilitat de mantenir un mínim nivell d’auto- 
nomia personal; vist que si, com proposa el Decret, els des- 
proveym d’aquesti cabals mínims, en alguns casos podem 
propiciar una major marginació i aband6, senyores i senyors 
diputats, els demano, els recomano que no facin una lectura 
simple d’aquesta qiiesti6, com a matEria de confrontat56 po- 
lítica, que es tracta de no acceptar perquk és la postura de 
l’opbsici6, no, senyores i senyors diputats, que no és aixb. 
Estem tractant un terna concret, que pot afectar molt negati- 
vament la vida de cada dia d’un collectiu d* avis que ja prou 
mancats es troben de tot, fins i tot d’una qiiestió fonamental 
i elemental com és l’afecte personal. 

Perquk de ben segur que hi deu haver casos que ho re- 
quereixen, es fa necessari actuar, per6 entenem que s’hauria 
de fer d’una altra manera. I 6s per aquest motiu que amb 
aquesta voluntat de dihleg, d’entesa, de trobar la millor SQ- 

lució als problemes que tenim plantejats, 6s per aquest mo- 
tiu que els demanem, en nom del Grup Socialista, que votin 
favorablement aquesta Moci6, que si l’han llegida detingu- 
dament el que pretén és, pecautbriament, garantir els drets 
de quk avui gaudeixen els nostres avis, estudiar la situaci6 

en profunditat, debatre obertament la problemhtica planteja- 
da en cercar les milfors solucions possibles, conkixer la in- 
tencionalitat del Govern en ternes concrets d’atenció a la 
gent gran, per establir la prioritzaci6 especialment necessh- 
ria quan els recursos són escassos, i convenpts, convenqut 
jo mateix, potser per innocbncia, perb al cap i a la fi inno- 
&cia que no voldr6 perdre mai, que hauran escoltat amb 
atenció i interEs el que els he exposat, per la defensa dels 
drets d’aquestes persones, els insisteixo en la conveniencia 
d’obrir aquesta porta de dihleg amb el vot favorable per a 
aquesta Moció. 

Moltes gricies, senyor president; moltes grhcies, senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyor Pérez de Tu- 
dela, 

Hi ha presentat esmenes el Grup d’lniciativa per Catalu- 
nya: per a la seva defensa, té la paraula la diputada senyora 
Mayol, 

La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, senyor president, si m’ho permet, 
jo voldria defensar l’esmena i aprofitar per lfer posiciona- 
ment al mateix temps. 

L’esmena del Grup d’lniciativa, en aquest cas, és segura- 
ment un dels casos que te politicament més rellevhncia per a 
nosaltres presentar-la, Nosaltres donem suport al conjunt de 
la Moció presentada pel Grup Socialista. Hi donem suport 
perquh pensem que 6s oportuna i desprds explicare per quk 
pensem que és oportuna. El que passa és que hi trobem a 
faltar un punt essencial, un punt rellevant, un punt prioritari, 
en aquest cas, i 6s que es derogui el Decret 135193, perquh 
aquest Decret té dos punts fonamentals. El Grup Socialista 
ha insistit i la intervenci6 del senyor Soto en l’anterior ple 
ho va posar de manifest, jo crec que molt encertadament, en 
un punt de discrephcia que compartim, i és aquest apartat 
que introdueix el Decret, de no garantir la lliure garantia 
-valgui la redundbcia- de disposici6 del 20% de la pensió 
a les persones que ingressen en una residencia. Aquest és un 
punt essencial i el compartim, per& al nostre parer, encara 
hi ha un punt més greu, molt més greu, en aquest Decret i 
que ja des d’ara els anuncio que nosaltres donarem la batalla 
amb totes les nostres possibilitats, que són limitades, perb 
existeixen, en contra d’aqwest apartat del Decret. Aquest 
apartat del Decret de quk faig mencid és el primer punt del 
Decret, que diu, simplement deixa caure una paraula essen- 
cial en el contingut del Decret. El decret a quk fem referkn- 
cia, aquest inicial, que era el Decret 3911988, contemplava 
una cosa amb la qual estkvern d’acord i la vam debatre en el 
seu moment, i era que els serveis i establiments residencials 
-insisteixo en la paraula qesidencialw- d’iniciativa social, 
els públics i els concertats amb I’ICASS, podran percebre 
en contraprestació als serveis que facin una part dels ingres- 
sos econbmics dels usuaris. En definitiva, que es podrien 
pagar, o sigui, s’hauria de pagar una part del cost de la resi- 
dencia. Per6 deia <<serveis residenciulsM, 

En aquest moment ens trobem amb un decret que modifi- 
ca substancialment el contingut a’aquest Decret. És una pa- 
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raula d’una enorme importhncia. .El contingut de l’actual 
Decret diu: <<<Els serveis i els establiments d’iniciatives so- 
cialsn -ha caigut la paraula <<residencials>>-, acels públics i 
els concertats amb I’ICASS, podran percebre en contrapres- 
tació als serveis que facin una part dels ingressos econbmics 
dels usuaris>>. O sigui, de facto, senyores i senyors diputats, 
de fuctu, estem dient que un servei social de la mena que si- 
gui pot ser cobrat, Aquest és un terme d’una enorme grave- 
tat -d’una enorme gravetat, Seguint aquest Decret és 
possible cobrar, per exemple, per fer un diagnbstic precog a 
una persona que ho necessita, per rebre un servei d’orienta- 
ció a l’atenci6 prirnhria o per ingressar en una residhncia un 
cas d’un nan0 en un centre tutelar. Amb aquest ”Decret és 
possible aixb. 6s un canvi politicament qualitatiu, significa- 
tiu, que, a mes a més, vosth ho fan d’una manera que se 
salten ..., és a dir, passen per sobre -millor dit, perd6 per la 
incorrecció-, passen per sobre de la Llei de serveis socials 
que estem discutint en aquest moment i on vosth incorpo- 
ren aixb en el context de la Llei. A I’article 26, si no ho re- 
cordo malament, del projecte que estem debatent de 
descentralitzaci6 dels serveis socials vosth contemplen 
aquesta mesura dintre de la Llei, i abans que aquesta Llei si- 
gui discutida, abans que els grups parlamentaris hi puguem 
presentar esmenes ho calen, per entendre’ns, ho fan actuar 
directament, sense passar per control demomatic, ho fan 
passar via decret, 

O sigui, no nom& fan aquesta mesura absolutament ina- 
dequada, sinb que a sobre ho fan via decret abans que es pu- 
gui discutir la Llei i que puguem debatre i ens hi puguem 
oposar, com far& en aquest cas el nostre Grup, 

En aquest sentit, per tant, tot i acceptar -i és veritat, el 
que ha dit abans el company del Grup Socialista quan ha 
presentat la seva Moció- que la segona part del Decret, la 
que feia referhncia a la lliure garantia del 20% de la pensió, 
s’ha millorat amb ]’Ordre que en aquests moments s’ha de- 
batut i s’aprovar8 en el Consell Executiu, tot i que aixb ha 
millorat, 6s clar, aquest Decret té una part essencial pol€tica- 
ment molt important que resta igual. En aquest sentit, jo els 
demanaria al Grup Socialista que acceptés aquesta esmena, 
perque crec que políticament és molt important. 

Per altra banda, i ens referim als altres punts de la Moci6, 
donar-hi suport; donar-hi suport perqu6 estern d’acord amb 
la necessitat d’analitzar i proposar mesures per corregir 
l’inadeqwat exercici de la tutela de les persones incapacita- 
des; estern d’acord que aquesta proposta que ells fan que hi 
ha d’haver un control sobre la tutela dels avis, el conseller 
deia a f’anterior interpellaci6 que estan molt preocupats i 
que per aixb han fet aquest Decret, pel mal ús que algunes 
families fan d’aquest 20% de la pensió, jo els diria, els de- 
mano al Grup de la majoria que li transmetin al senyor con- 
seller, perque no hi és, j~ els diria que també haurien d’estar 
molt preocupats des del Govern del mal Ú s  dels diners que fan 
alguns gerents residencials gerihtrics quan es queden, fora de la 
legalitat, diners de les llibretes dels avis i de les &vies. 

Mirin, jo comentava fa un moment amb el diputat socia- 
lista ... Tai!, ara he tingut un lapsus (riaZZesk.,.$ el seyor Rie- 

ra, comentava fa un moment, que ell té expenencia de tre- 
ball en el m6n de la banca, comentava una cosa que a mi 
m’haviexl expressat moltes vegades des del món intern de 
les residencies, i 6s que sovint, a residencies del nostre país, 
a avis, quan arriben alla, se’ls diu que per poder-hi residir 
han de posar la seva llibreta a nom de la residencia, Aixb, 
que ha estat denunciat moltes vegades, des de les residen- 
cies, en aquests moments el senyor Riera m’ho corroborava 
com a persona que havia treballat a la banca i que havia ha- 
gut de suportar, suposo que en unes condicions difkils, que 
un avi dolorosament hagués de posar la seva llibreta a nom 
de la residencia per poder ser ingressat, en una residhcia. 
Obviament, aquesta llibreta, rtutomhticament, la passava a 
controlar el gerent de la residhcia i, per poder-ne disposar, 
dels diners, havia de demanar permís a I’esmentat gerent. 
(Remor de veus.) Com comprendran Tostes, aquesta és una 
conculcaci6 d’un dret de les persones totalment present, to- 
talment important i que no podem permetre, des del Govern 
de la Generalitat, no es pot permetre que aixb es doni, En 
aquest sentit, trobem encertat aquest punt de la Moci6 i hi 
donarem suport. 

I l’altre punt de la Moció, que tamb6 voldria remarcar-ne 
la importhncia i donar-hi suport, és que compartim la neces- 
sitat que el conseller expliciti clarament la planificació de la 
Generalitat amb relaci6 als serveis d’atenció a la gent gran. 
Amb quins recursos pensa comptar, en quins terminis, per 
donar realment sortida a unes demandes socials existents 
molt importants i que pensem que avui per avui estan re- 
soltes. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. Ara 
poden intervenir els grups que no hagin presentat esmenes. 
Pel Grup Mixt, el senyor Reguant té tres minuts, 

El Sr. EIEGUANT: Grhcies, senyor president, No els 
penso pas esgotar, només per dir que m’ha semblat que la 
Moció que intenta esmenar el Decret, la lletra i l’esperit del 
Decret és absolutament recolzable, perque, d’alguna mane- 
ra, marca dues sensibilitats distintes existents en la societat i 
també en aquest hemicicle. Aquella que veu la gent gran, és 
a dir, aquella gent que ha esgotat la seva capacitat de guany 
dins del mercat de treball com a gent que s’ha d’acollir ne- 
cessiciament a la protecció o del Govern o de I’Estat, ho 
veu com a externalitat, corn una cosa fora d’ells mateixos, o 
com una cosa prbpia, Entenc que la Mocid fa aquesta as- 
sumpció de cosa prbpia, per aixb el diputat adscrit al Grup 
Mixt la votar& a favor. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari Popular, td la paraula el diputat senyor 
Ariza. 

El Sr, ARIZA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, suposa per a mi un motiu de profunda satis- 
facció, personal i política, dirigir-me a vostks per primera 
vegada des d’aquesta tribuna com a representant dels ciuta- 
dans de Catalunya al si del Grup Parlamentari Popular. El 
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terna amb que inicio la meva tasca parlamentbia, relatiu als 
problemes de la gent gran, nom& fa que incrementar aques- 
ta satisfacció, ja que aquest col4ectiu mereix una especialis- 
sima i entranyable consideraci6 i respecte per part de tots. 
El nostre Grup Parlamentari votar& a favor dels tres punts 
d’aquesta Moció, no per un afany de portar la contrhia a les 
actuacions del Govern, sin6 per salvaguardar amb la mhxi- 
ma atenci6 els drets dels avis, 

Tot i que no tenim un afany, com hem comentat, d’opo- 
sició sistemhtica a I’acci6 del Govern, sí que manifestem la 
nostra ferma oposici6 pel que fa a la utilitzaci6 partidista 
dels instruments de politica social per obtenir la captivitat 
dectoral de colkctius especialment febles. 

. Pel quc fa al punt primer, cal dir que el Decret 195193, de 
1 3 de julioI, que modifica el Decret 39/88, d’ 11 de febrer, 
regulador de la promoció al finanqament i les prestacions 
econbmiques dels serveis socials, no fixa com ni qui deter- 
minar& deixar sense la garantia de lliure disposició els usua- 
ris de serveis i establiments residencials, quan no puguin 
ocasionar altres despeses que les prbpies de la seva asta- 
da a l’establiment, és a dir, es priva els avis d’aquesta mi- 
nima autonomia operativa i del respecte a la prbpia 
identitat. 

En la seva intervenció l’honorable conseller de Benestar 
Social va informar la cambra que l’entrada en vigor de l’es- 
mentat Decret es va allargar per un termini de dos mesos 
per tal de poder-ne elaborar l’ordre que l’havia de comple- 
tar; 6s a dir, el Decret pot tenir la vocació que nom6s es pu- 
gui privar els avis d’aquesta m*nirna autonomia per inca- 
pacitació legal, per6 dir-ho, no ho diu. 

L’ordre elaborada per la Conselleria i que desenvolupa 
l’eesrnentat Decret ve a acotar els supbsits en que: els usuaris 
es considera que no poden ocasionar altres despeses, fixant- 
10s en: primer, que la seva situació fisica o psíquica els im- 
pedeixi governar-se per si mateixos i hagin estat declarats 
en situació d’incapacitat per resoluci6 judicial; dos, que 
l’establiment atengui la totalitat de les despeses d’atenció 
personal de l’usuari, a més a mks de les normals d’atenció 
residencial, i tres, que els responsables legals de la persona 
incapxitada no es comprometin a dedicar a l’atenci6 direc- 
ta de I’usuari la quantitat retinguda per a I’atenció personal 
d’ aquest. 

Per al Grup Parlamentari Popular, l’ordre que desenvolu- 
pa el Decret: no evita totaIment la possibilitat d’abusas; i mi- 
rin, nom& la possibilitat que hi hagi un sol avi que es vegi 
privat d’aqucst dret en una situació d’absoluta indefensió fa 
que el nostre Grup Parlamentari voti a favor del punt 1 de la 
MociB avui a debat. 

Es evident que es necessiten un major nombre de resi- 
dencies per a gent gran, perd el sistema de fer-les i de sub- 
venir als costos de funcionament no passa per quedar-se el 
20% de la pensi6 de lliure disposici6, sinó més aviat per mi- 
llorar la gestió. 

Tots estern d’acord que les residkncies gerihtriques han 
de tenir alternatives, i de fet les tenen; perh, evidentment, no 
es poden portar endavant amb polítiques disperses i poc 

efectives, tenint en compte la relació efichcia-cost, tot consi- 
derant com efichcia la qualitat de vida dels notres avis. 

La situació d’indefensió en quE es troben molts avis in- 
ternats en residkncies gerihtriques i que han donat lloc a si- 
tuacions de maltractaments esgarrifosos fa necessari 
extremar les mesures politiques, administratives, jurídiques 
i socials per tal que no es puguin produir exercicis inade- 
quats de les funcions tutelars en aquestes institucions, ni 
tampoc per part del conjunt de la societat. 

El Consell d’Europa preveu que els moviments de joven- 
tut, associacions populars, els monitors i, especialment, les 
associacions de voluntaris seran un instrument bhsic i im- 
prescindible en la societat de l’any 2000 per millorar la vida 
de la gent. S’ha de potenciar la figura de l’agent social ge- 
rontolbgic, que ofereix el seu temps i la seva capacitat de- 
sinteressadament dins de moviments corn el del voluntariat, 
com ens diu el Consell d’EEuropa. Així mateix, cal potenciar 
formes d’assisthcia alternatives a l’intemament, C Q ~  l’aju- 
dant de la llar que permet a l’avi romandre a casa seva, els 
centres de dia, el desenvolupament de l’acolliment familiar 
de gent gran, els habitatges tutelats, els serveis d’alarma te- 
lefbnica, etcktera, que permetrien l’estmcturació d’uns ser- 
veis en els quals la qualitat de l’atenció damicilikria i el 
recolzament a les famílies que tenen cura dels seus avis fos- 
sin veritables alternatives a l’internament en una residencia 
-ja acabo, senyor president. 

I per tal de poder prendre les mesures adients en aquesta 
direcció, que ben segur que comptaran amb el suport de tots 
els grups de la cambra, 6s necessari no endarrerir la cornpa- 
reixenqa del conseller mes enlla d’aquest període de ses- 
sions per tal que informi de les actuacions previstes pel 
Departament. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza, Pel 
Grup Parlamentari d’Esquena Repubhana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor Bosch. 

El Sr. BOSCB: Senyor president, senyores diputades, se- 
nyors diputats, sobre el posicionament del Grup d’Esquema 
Republicana de Catalunya a la Moc% que estem discutint, 
volia fer unes observacions prkvies. En primer lloc, que el 
to del text de la Moci6 ens sembla o 6s constatable que és 
molt més suau que el que va emprar el diputat interpelktnt. 
Som, el nostre Grup, dels que pensem que amb paraules 
gruixudes no s’afavoreix el treball de l’oposici6 respecte al 
Govern, sinó que més aviat pot arribar a ser contraproduent. 

Per altra banda, tarnbd constatem que la interpelhció no 
va fer estricta referkncia al titol anunciat, tot i que el Decret 
195193, el fet del Decret 195/93 comprenem que n’hagi fet 
canviar l’orientaci6. 

Dit aixb i respecte a la Moci6, anuncio el vot favorable 
del meu Grup, ja que pensem que cal posar en perill els 
diners de butxaca dels jubilats ingressats en residencies per 
por que se n’aprofitin terceres persones, Les corrupteles en 
aquest camp creiem que sempre seran petites, no mereixen 
mesures corn ]’anunciada. En qualsevol cas, i si fem cas del 
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que va dir el conseller a la mateixa interpeklació -i de fet 
l’ordre que va anunciar diu que ser& malt restrictiva-, per 
tant, l’efecte del Decret, segons ell, ha de ser molt redu’it. 
De totes maneres, si ha de fer un efecte tan redu’it, pensem 
que no cal establir una normativa que, en el cas que fos mal 
aplicada, podria afectar negativament moltes persones. 

Pensem que hi ha temes més importants a tractar i pro- 
blemes a combatre abans d’ arribar a controlar d’aquesta ma- 
nera els diners de butxaca de les persones jubilades i sense 
mobilitat. En aquest sentit, pensem que la posició més ade- 
quada seria la de retirar el Decret 195J93, tot i que la Moció 
presentada pel Gnrp Socialista no ho demana. Per tant, nos- 
altres, tot i que votarem a favor, pensem que seria conve- 
nient d3 acceptar l’esmena d’hiciativa per Catalunya. 

En canseqühncia aquesta Moció, si s’aprovés -cosa que 
no crec que s’aprovi en la seva totalitat-, no significaria for- 
Gosament la derogació del Decret, cosa que creiem que seria 
convenient, De totes maneres, com que el Grup proposant 
és qui té la darrera paraula sobre el text, nosaitres nomes po- 

. dem anunciar el vot favorable i tamb6 -ja ho he dit- dema- 
nar la incorporació de l’esmena d’hiciativa. 

Respecte als punts 2 i 3, bbviarnent, tamb6 votarem a fa- 
vor. Pensem que la confecció dels estudis que esmenta el 
punt 2 i la compareixenqa del conseller del punt tercer a la 
Comissi6 de Política Social facilitar& molt la feina de tots 
els grups i, el que és més important, pensem que donarh ele- 
ments per construir una política social que realment serveixi 
per millorar la vida dels nostres ciutadans més desafavorits. 
I millor si tot aixb es fa amb el mhxirn possible d’informa- 
cid i, per tant, amb el mk im possible d’arribar a graus de 
consens 

Moltes grhcies, senyor president, senyores diputades i se- 
nyors diputat s, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bosch. Pel 
Grup Parlamentari de Convergkncia i Unió, té la paraula el 
diputat senyor Padrós. 

El ST. PADR6S: Gracies, senyor president, Senyores i 
senyors diputats, per posicionarme en nom del meu Grup 
sobre la Moció subsegüent a la interpeHaci6 sabre el desen- 
volupament del Pla integral de la gent gran. 

Encara que el terna de Ia interpeklació -ho ha dit abans 
l’il-lustre diputat que m’ha precedit en l’ds de la paraula-, 
doncs, era especificament el Pla integral de la gent gran, 
vam observar que en la substanciació de la interpeklació i en 
el contingut de la Moció que ara estem debatent apareix de 
forma primordial el debat originat a partir de l’aparició del 
Decret 195193, de 13 de juliol, pel qual es modifica el De- 
cret 39/88, que fa referencia a la regulació de la promaci6, 
el fiinangament i les prestacions econbrniques dels serveis 
soci al s. 

Aquest debat posh de manifest algunes preocupacions 
que el Grup Socialista tenia al fespecte, dubtes i inquietuds 
que observo a través del que ha exposat el senyor Pérez de 
Tudela que han quedat bastant esvai’ts, encara que amb al- 
guns interrogants, probablement, que necessitaran un debat 
més pausat i més -jo penso- objectiu que tindrh lloc si apro- 

vern questa Moció, corn espero, en la Comissi6 de Política 
Social, i que penso que ha fet aproximar la comprensi6 del 
que podrien ser les raons que van portar a l’elaboraci6 
d’aquest Decret i, específicament, quan s’ha conegut, quan 
s’ha donat a codixer a través dels mitjans de comunicació i 
a través, doncs, dels esborranys a qu& ha tingut accds, en 
aquest cas, aquest diputat que els parla sobre el contingut de 
1’ordre que desenvolupava aquest Decret. 

Aixb per a nosaltres ens sembla importantíssirn pel fet 
que clarifica notablement aquesta qiiesti6 fiés mil8 del que 
-penso- raonablement preocupa el Grup Socialista, i especí- 
€kament els temors que mi% enllh també ha presentat i ha 
exposat la representant del Grup d, Iniciativa. 

I és que, efectivament, estem davant d’un greu problema 
jurídic, perb sobretot &tic, que afecta un sector de persones 
incapacitades. Creiem que avanqar en aquest sentit és im- 
portant, i el Decret i l’ordre que el desenvolupa -penso- ho 
fan definitivament. Una ordre que, corn deia el conseller, 
donava la cohesió a tota la normativa que es volia desenva- 
lupar sobre questa problembtica, i penso, pensem nosaltres 
que ajuda en aquest sentit a avanpr el que poden ser la de- 
fensa de drets o el que poden ser la lluita contra determinats 
abusos o discriminacions que es donen a determinades per- 
sones incapacitades que es troben ingressades en centres o 
equipaments residencials, 

Així és que no entraré a valorar més aquest aspecte refe- 
rent al Decret. Nosaltres donem ple suport a la filosofia i als 
objectius que l’inspiren i, en aquest sentit, anuncio que vo- 
tarem en contra del primer punt de la Moció del Grup So- 
cialista. Perb, en canvi, donarem suport al segon punt pel 
que pot suposar d’informacid i debat entre els grups sobre 
eIs aspectes de que es fa menció i que, corn va assenyalar el 
conseller Comas en el debat, quan es va substanciar la inter- 
pelkició, i a nosaltres, corn a Grup Parlamentari, ens preocu- 
pen intensament: els problemes derivats d’un’ inadequat 
exercici de la tutela de les persones incapacitades en el marc 
dels equipaments residencials, el coneixement sobre els pas- 
sibles abusos que sobre aquest sector de poblacid s’hagin 
donat i que el Departament de Benestar Social hagi detectat. 

Tamb6 d o n a m  suport a l’apartat c del punt 2 de la Mo- 
ció, amb l’abjectiu d’aconseguir un m6s gran consens polí- 
tic sobre aquest tema, tot i que admetem nosaltres, des de 
Convergencia i Unió, que el problema de suspendre o no la 
clhusula de la lliure disposici6 a persones incapacitades no 
és tant un problema d’ordre econbmic, corn s’assenyala en 
el text de la Moció, com un problema de principis o un pro- 
blema &tic, a més de jurídic. 

Finalment, donarem suport al tercer punt de la Moció 
perque: entenem que és% probablement, el més important. De 
fet, era el contingut del qual se’n derivava el titol de la jn- 
terpel.laci6 i de la Moció, que era el Pla integral de la gent 
gran. I Entenem que després de sentir la intervenció del con- 
seller, quan feia referencia a la seva compareixenqa a la co- 
missió de Política Social, pensem que i s  interessant que 
aquesta proposta es faci i es porti a efecte, perque aquesta 
informació’ es pugui ampliar i conkixer més de prop com es 
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troba el desenvolupament d’aquest Pla integral de la gent 
gran; un pla que ja té dos anys, una mica més de dos anys 
de vida, que ha estat pioner en tot Europa en el desenvolu- 
pament de politiques integrals per donar resposta a la greu 
problemhtica, des de tots els ordres, que té plantejada la 
gent gran, i que va portar en el seu moment -i vull recordar- 
ho aquí- diferents iniciatives que, en aquesta cambra, des de 
diversos grups parlamentaris, perb sempre comptant amb un 
consens ampli, la majoria de les vegades amb la unanimitat 
de la cambra, que kxpressava el seu suport i eI seu impuls. 

El Grup Socialista explicita la seva preocupaci6 sobre els 
equipaments i recursos institucionals. Crec que també és in- 
teressant que puguem ampliar aquesta informació sobre les 
dificultats, per exemple, de l’atenció domicilihia, tal com 
va expressar, doncs, el conseller. I ens sembla, des del nos- 
tre Grup Parlamentari, que també hauríem de coneixer m6s 
profundament sobre aquells aspectes i projectes que fan re- 
ferkncia a altres qüestions de la gent gran: la seva promoci6, 
la participació en la societat, l’exercici dels drets de la gent 
gran. Ara que de fet, doncs, el Departament esth preparant 
el que pot ser un marc legislatiu que faci referhcia a la de- 
fensa dels drets de les persones grans, ens sembla que 6s un 
bon moment, 6s un moment oportú perqu8 la Comissió de 
Politica Social pugui aprofundir aquests aspectes. 

Som a 1’Any Europeu de la Gent Gran; 6s bo que el nos- 
tre pais doni prioritat d’acci6 a resoldre els problemes de la 
gent des d’una visi6 integral; és un sector de la nostra socie- 
tat que necessita la nostra atenció i cura -i els que s6n inca- 
pacitats, encara mes- de forma prioritima. Estem conven- 
guts, des del nostre Grup Parlamentari, que un cop més el 
debat ens enriquir& i amb l’oferta de dihlleg de que ens par- 
lava i ens oferia, doncs, el senyor Pérez de Tudela i que 
sempre hem compartit, estem convenquts que ens far& avan- 
qar plegats en aquesta direcció. 

Moltes grhcies, senyores i senyors diputats; moltes grh- 
cies, SWIYQ~ president, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fadrós. I ara, 
per pronunciar-se sobre 1’ esmena, té la paraula el proposant 
de la Moció, senyor Perez de Tudela. 

El Sr. Pl?REZ DE TUDELA: Senyor president, senyores 
i senyors diputats, be, desprks d’escoltades les diferents pro- 
postes, o els diferents plantejaments, considerem que la in- 

corporació de Yesmena a1 punt 1, amb una transaccional, se- 
ria una manera de garantir precisament m6s clarament i m& 
oberiament el que representaria la nostra proposta en la Mo- 
ció; per tant, plantejm’ern una transaccional, si el president 
m’ho permet, que seria que l’esmena d’hiciativa iniciaria el 
parhgraf del punt 1 i al final del parhgraf hauria de dir <ia fi 
de mantenirw i continuar amb el que és el parhgraf del punt 
1. (Pausa. Remor de veus.) 

Bé, em sembla que el Grup de la majoria esta plenament 
d’acord que es faci aquesta transaccional perque han anun- 
ciat.,., diguéssim, el seu vot és favorable a aquest punt, perb 
em sembla que és una incorporació que 6s correcta -han 
anunciat, no he dit que hagin votat. (Remor de veus.) 

Per tant, senyor president, donem per acceptada amb 
aquesta transacci6, si Iniciativa hi esth d’acord, aquesta pro- 
posta d’esmena que ens fan al punt 1. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pérez de Tu- 
dela. La senyora Mayol 6s la que ha d’acceptar I’esmena 
transaccional. 

La Sra. MAYOL: Jo em felicito molt d’aquesta transac- 
ció; de fet, recull totalment la nostra proposta, simplement 
la canvia de lloc, entre altres coses, per un error de la tram- 
cripci6. Per tant, dóna satisfacció plenament a la nostra pro- 
posta, que és que es derogui aquest Decret. 

En qualsevol cas, només puc acceptada i agrair al Grup 
Socialista la transacci6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Mayol. 
Passem a la votacid; farem dues votacions. En primer 

Iloc, el primer punt, punt número 1, i una segona votació so- 
bre els punts 2 i 3. 

Bn primer Iloc, el punt ntímero i. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest punt ha quedat rebutjat per 28 vots a favor, 62 en 

Se sotmeten ara a votacici els punts 2 i 3, 
Vots a favor? 
Aquests dos punts han quedat aprovats per unanimitat. 
S’aixeca la sessió. 

contra i cap abstenci6. 

I 

(Es !a: una del migdia i tres minuts.) 
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Barceiona 5988. 2.a edició ISBN: 84-500-9376-7 
Preu: 150 pta. 17 x 11 cm, 88 phg. 
Text de la Constituci6 Espanyola, aprovada per les Corts Generals 
de 1’EEstat el 31 d’octubre de 1987, amb un index final de titols i de 
capítols. 

Constitucih Espanyola, Estatut d’ Autonomia de Catalunya. Re- 
glament del Parlament de Catalunya 
Darcelona 1990. 5.” edició TSRN: 84-393-2176-7 
Preu: 1.050 pta. 15 x 9 cm, 488 phg. 
Volum de petit format que aplega tres documents legislatius basics: 
la Constitució Espanyola, 1’Estatut d’ Autonomia de Catalunya i el 
Reglament del Parlament de Catalunya. A cada document s’afegeix 
un index analitic ordenat alfabbticament, on cada terme, a més de 
remetre al lloc del text legal on figura n’explica el contingut i es re- 
laciona amb tot el context jurídic que implica. 

Declaració Universal dels Drets Humans 
Barcelona 1988. 3.a edició 
Preu: 80 pta. 17 x 11 cm, 22 pAg. 
Text de la Declaració Universal dels k e t s  Humans, aprovada per 
I’Assemblea General de les Nacions Unides el desembre de 1948, 
L’acompanya una Resolució del Parlament de Catalunya sobre els 
drets de la infincia. 

Estntut d’Autonomia de Catalunya 
Barcelona 1983. 2.a edició ISBN: 84-500-9378-3 
Preu: 100 pta. 17 x 11 cm, 46 phg. 
Text de 1’Estatut d’ Autonomia de Catalunya, aprovat per referhn- 
dum popular l’octubre de 1979 i sancionat pel Rei Joan Carles I el 
desembre del mateix any. Amb un índex final de títols i capitob. 

Parlament de Catalanya. L’obra legislativa 1932-1939 
Edició i estudi introductori a carrec d’Ismael E, Pitarch 
Barcelona 1981. ZSBN: 84-500-4156-2 
Preu: 3.000 pta. 3 1 x 22 cm, 422 phg. 
Recopilació de les Ileis elaborades pel primer Parlament de Catalu- 
nya, precedides d’un estudi histbric i jurldic sobre les fonts, els pso- 
cediments i l’actuació legislativa del Parlament. 

Parlament de Catalunya. Legislatura 1980-1984 
Barcelona 1986. TSBN: 84-505-4739-3 (o.c.) 
Preu: 8.500 pta (2 volums), 31 x 22 cm, 1.006 phg (2 vol.). 
Obra que resumeix, en dos volums, el treball i el funcionament del 
Parlament en la legislatura 1980-1984. Cant& les dades biogrhfi- 
ques i parlamenthries dels diputats, la composició i el treball dels 
brgans, el text íntegre de les lleis, les resolucions i les mocions 
aprovades, etc. 
Vol. I .  ISBN: $4-505-4740-7 
Vol. 2. JSBN: 84-505-4741-5 

Parlament de Catalunya. Legislatura 1984-1988 
Barcelona 1989. ISBN: 84-505-8049-8 (o.c.) 
Preu: 8.500 pta (2 volums), 31 x 22 cm, 1.550 phg (2 vol.), 
Obra que resumeix, en dos volums, el treball i el funcionament del 
Parlament en la legislatura 2 984- 1988 
Vol. 1. ZSBN: 84-505-8049-8 
VOL 2. ISBN: 84-505-80s l-X 

Parlament de Catalunya, Llibre del Cinquantenari: 1932-1982 
Textos i documentació a chrrec d’isrnael E. Pitarch 
Barcelona 1984. TSBN: 84-500-9786-X 
Preu: 6.250 pta. 31 x 25 cm, 428 phg. 
El cinquantenari de la constitució del primer Parlament de Catalu- 
nya (1932) f i u  commemorat amb aquest llibre-document que és 
també un homenatge a l s  parlamentaris de 1932 i la seva actuació 
fins al 1939. En reprodueix eh documents més significatius i les 
biografies dels 83 diputats que el constitu’iren. 

Ei Parlament de Catalunya 
Barcelona 1991. 5.a edició 
Preu: 100 pta. 21 x 12 cm, 58 phg. 

’ Fullet explicatiu de I’estructura, les .funcions i el funcionament del 
Parlament, amb una descripció del palau on aquest té la seu iklusúat 
amb fotos a tot color, de Francesc Catalh Roca i altres fotbgrafs. 
”hi ha, també, versions en castellh, alemany i angles. 

El Parlament de Catalunya 
per J. Sobrequés, Francesc Vicens i Ismael E. Pitarch 
Barcelona 1987. 2.a edici6 ampliada ISBN: 84-505-6832-3 
Preu: 12.500 pta. 31 x 24 cm, 502 phg. 
Histbria ilhstrada de la institució parlamentbia a Catalunya des de 
l’edat mitjana, i de l’actual palau del Parlament. Ressenya de la vi- 
da interna de la cambra i de la tasca parlamenthria en les seves di- 
verses funcions. 
Segona edició, ampliada, amb 23 1 fotos a tat color i a tota phgina, i 
78 d’histbriques en blanc i negre, reprodu’ides en bitb. 

PUBLICACIONS PERIbDIQUES 

ButlletÍ üKcii31 dei Parlament de Catalunya 

Preu: Subscripció anual: 7.500 pta. 3 1 x 213 cm. 
Publica els projectes i les proposicions de llei, els vots particulars o 
les esmenes a defensar en el Ple o en comissions, els informes de 
Ponhda,  els dicthmens de les comissions legislatives, els acords 
de les Comissions i del Ple, les interpellacions, mocions, proposi- 
cions no de llei, prdpostes de resolució, comunicacions del Consell 
Executiu, etc. AI final de cada any natural es publiquen quatre ín- 
dexs: de tramitacions, d’brgans, de persones i de mat6ries. 

ISSN: 02 23-7798 

Diari de Sessions del Parlament de Catalunya 
ISSN: 021 3-7976 (general) 

Preu: Subscripci6 anual: 6.000 pta. 3 1 x 213 cm. 
Publica la transcripció fidel de totes les intervencions produi’des en 
les sessions públiques del Parlament, tot anotant les incidkncies que 
s’hi han esdevingut. Apareix en dues shries: skrie P, per a les ses- 
sions pleniuies; serie C, per a les sessions de les comissions. Al fi- 
nal de cada any natural se’n publiquem tres índexs: cronolbgic, de 
persones i de mathies. 

IS!” 02 13-7984 ( s h k  P) 

Les publicacions del Parlament de Catalunya es poden adquirir a les llibreries de la Generalitat 
i al Palau del Parlament. Les subscripcions es poden fer al Servei de Publicacions del Parlament. 



La subscripció 6s anual, pcr anys naturals, EI pcride de subscripció fineix, doncs, cl31 dc desembre de cada any. Lcs 
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La tramesa regular dels exemplars de subscripció (impresos o en microfitxa) comen@ en rebre’s l ’ i m p t  correspo- 
nent i la butlleta de subscripció degudament emplenada. 

El subscriptor quc na renovi la subscripció abans del venciment ser& donat de baixa; tan bon punt es rebri l’import de 
la renovació es reprendri la tramesa del Butlletí, per& sense dret als exemplars no rcbuts. 

L‘ Administració dc les publicacions oficials del Parlament pot mdificnr en qualsevol moment el preu de sübscripcih, 
el qual tindrh cfectes, per als subscriptors ja donats d’dta, a partir de ILI primera rcnovaci6 de subscripció. Els preus de 
subscripció vigents consten al pcu d’impremta de cada ndmero de les publicacions oficials. 

’ 

CONDICIONS 
El pagament es pot fer: 
a) Per gir postal, L 

b) Per transferkncia banchia, a nom del Parlament de Catalunya, al compte corrent n ú m m  2500019405 de la Caixa 
d’halv is  i Pensions de Barcelona, agkncia 3018, dct Pla de Palau núm. 2,08003 Rarcelona. 

Subscripci6 anual conjunta amb el Butlletí Oficial del Parlament 
de Catalunya (edició impresa o edici6 en microfitxa): 13.000 pessetes. 

L 

DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 
Edici6, impressió i subscripcions: Servei de Publicacions del Parlament de Catalunya, 
Palau del Parlament, Parc de la Ciutadella, O8003 Barcelona. Telhfon 221 20 00, 
Subscripci6 anual (edició impresa o edició en microfitxa): 6.000 pessetes. 
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